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Colaborarea 
dintre Academii

în ziua de 12 februarie a c. s-a semnat la Moscova acor
dul științific pe anul 1959 intre Academia de Științe a 
U.R.S.S. și Academia R.P.R. Este al doilea acord de acest 
fel încheiat intre cele două academii, act de o deosebită 
importantă nu numai din punct de vedere pur științific, ci și 
politic. Stringerea, întărirea și adincirea legăturilor dintre 
țara noastră și marea Uniune Sovietică, indiferent de dome
niul de activitate, însemnează un pas înainte în lupta co
mună pentru socialism și pentru pace. Acest adevăr este, se 
înțelege, la fel de valabil și cînd este vorba de munca ști
ințifică, pe care țările noastre o pun la baza construirii unei 
vieți prospere și fericite pentru clasa muncitoare, pentru 
țărănimea muncitoare și pentru intelectualii legați de popor.

In lumina prevederilor acordului, colaborarea științifică 
dintre ce'e două academii se va concretiza în primul rînd 
prin efectuarea unor cercetări comune. Aceste cercetări vor 
fi întreprinse de către institute similare ale Academiei de 
Științe a U.R.S.S. și Academiei R.P.R. Se prevăd, de 
pildă, lucrări comune privind observațiile optice asupra 
sateliților ariific aii ai Pămîntului efectuate de observatoa-s 
rele astronomice ale celor două țări. In domeniul științelor 
economice, cercetătorii noștri vor colabora cu cercetătorii 
sovietici în studierea problemelor industrializării socialiste 
a țărilor de democrație populară. ,,Proprietățile tehnologice 
ale cărbunilor romînești în scopul obținerii cocsului meta
lurgic'' formează unul dintre obiectivele cercetărilor co
mune în domeniul tehnicii. Va continua și în acest an 
conlucrarea geografilor roinîni și sovietici pentru elabora
rea monografiei geografice — fizice și economice — a 
R.P.R. Pe tărîmul istoriei literare este prevăzută lucrarea 
„Legăturile literare ruso-romine în veacurile XIX și XX“.

Pe lingă cercetările comune ale institutelor de specia
litate din cele două țări, acordul științific pe anul 1959 
prevede și o seamă de lucrări care, deși efectuate indepen
dent, vor fi apoi coordonate. In această categorie se în
cadrează o seamă de cercetări în domeniul fizicii, printre 
care „Spectroscopia descărcărilor în gaze".

Se mai prevede coordonarea cercetărilor efectuate de 
institutele de neurologie, pentru studierea modificărilor acti
vității nervoase superioare in cursul tulburărilor de vor
bire. precum și a unor cercetări în domeniul filozofiei și 
istoriei literare, printre care : „Critica filozofiei și sociolo
giei burgheze contemporane", „Acțiuni și legături reciproce 
ale literaturilor naționale" ș.a.

Acordul stabilește și alte forme de colaborare, in primul 
rind schimbul de documentație științifică între institutele 
celor două academii, precum și schimburi de informații.

O deosebită importanță pentru stringerea legăturilor Ști
ințifice dintre Uniunea Sovietică și R.P. Romină prezintă 
prevederile acordului cu privire la vizitele reciproce ale unor 
oameni de știință și cercetători din diferite domenii care 
vor ține conferințe, referate, lecții în cercurile specialiștilor, 
și ale studenților. De asemenea, vor avea loc schimburi de 
cercetători ai institutelor celor două academii, pe perioade 
mai îndelungate.

Acad, lorqu Iordan
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Vikenti Zaițev, șeful primei expediții de cercetări științifice efectuate 
cu ajutorul submarinului „Severeanka"
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Semnarea acordului de colabomre științifică romino.sovietic. De la stingă la dreapta: 
E. M. Jukov, membru in Prezidiul Academiei de Științe a U.R.S.S.. și lorgu Iordan.

vicepreședinte al Academiei R.P.R.

Scrisoare din Moscova

Viața străzii

" Seplenaluf sănătății — așa numesc lucrătorii sanitari din 
Uniunea Sovietică grandiosul plan de dezvoltare a economiei 
naționale pe perioada 1959-1965. intr-adevăr. chiar și o ana'iză 
sumară a planului septenal «rată că pentru Partidul Comunist 
și guvernul sovietic uimit nu este mai presus decît grija pentru 
sănătatea și bunăstarea populației țării.

Omul nu-și prețuiește sănătatea decit atunci cind e bo'r av, 
spune o vecSc zicală. Dac la baza organizării socialiste a ocro
tirii sănătății stă principiul ORIENTĂRII PROFILACTICE și 
întreaga activitate se desfășoară in spiritul acestei concep,ii. De 
aceea, in U.R.S.S, activitatea medicală reprezintă numai una din 
Laturile multiplei activități duse pentru apărarea sănătății popu
lației. trttreaga operă de ocrotire a sănătății se fundamentează 
pe măsurile statului de ridicare continuă a nivelului de trai al 
oamenilor tpuncii.

Ca urmare a uriașelor realizări in toate domeniile economiei, 
cetățenii sovietici se bucură de condițiuni de muncă și trai tot 
mai bune, bază sigură pentru satisfacerea cerințelor de toate 
zilele. pentru promovarea șî întărirea sănătății.

In Uniunea Sovietică s-a creat un sistem de măsuri de stat șt 
obștești pentru ocrotirea sănătății unic în lume, care a dus fa 
succese excepționale în domeniul ocrotirii sănătății pub Fee. 
Aceste măsuri urmăresc promovarea și construirea sănătății 
oamenilor muncii, prevenirea bolilor șî refacerea sănătății, pre
lungirea vieții și creșterea capacității de muncă.

Măsurile de ocrotire a sănătății, care s-au dezvoltat in 
U.R.S.S paralel cu îmbunătățirea condițiilor de muncă și trai, 
au fost încununate cu remarcabile succese. Durata medie » 
vieții oamenilor a crescut in anii puterii sovietice mai mult 
decit de două ori, ajungînd ta circa 67 de ani. De asemenea, 
fenomenele demografice au suferit schimbări fundamentale. 
Mortalitatea generală și infantilă, care în vechea Rusie pre
zenta cifre foarte ridicate, a cedat locui unei natalități mari 
ți unei mortalități generale și infantile foarte reduse. Intr-ade
văr, mortalitatea generală a populației U.R.S.S. s-a micșorat de 
patru ori în comparație cu perioada de dinainte de revoluție, 
atingînd cel mai scăzut nivel din lume. Mortalitatea infanti ă e 
astăzi de șase ori mai mică, scăzînd de la 27,0 la sută, în 1913, 
ta 4,5 la sută în 1957.

In lumina acestor rezultate cu totul remarcabile, apare lim. 
pede în fața tuturor superioritatea deplină a sistemului sovietic 
de organizare a ocrotirii sănătății. In acest sens s-au pronunțat 
atît specialiști din Europa și America, cit și personalități politice 
eminente- care au vizitat în ultimii ani Uniunea Snviet’că, printre 
care și d. Jawaharlal Nehru, primul ministru al Indiei.

Grija pentru sănătatea oamenilor sovietici, pentru dezvoltarea 
lor armonioasă, multilaterală, străbate ca un fir roșu planul 
septenal adoptat de cel de al XXI-lea Congres al P.C.U.S. Pre
vederile septenaluluî la capitolul ocrotirea sănătății constituie o 
expresie puternică a superiorității orînduirii sovietice, a înaltului 
umanism al civilizației socialiste.

Numeroase și complexe sint măsurile prevăzute în planul 
septenal pentru satisfacerea cerințelor individuale și sociale ale 
fiecărui cetățean.

Planul septenal prevede creșterea cheltuielilor statului pentru 
îmbunătățirea ocrotirii sănătății oamenilor muncii de la 215 fa 
36» mii‘arde ruble, ceea ce revine la aproximativ 3.800 ruble 
anual pentru fiecare om al muncii Sume uriașe sînt prevăzute 
pentru asigurările sociale; pentru ajutoare, pensii, burse pentru 
elevi: și studenti, asistență medicală, plata concediilor, pentru în
treținerea grădinițelor de copii crețelor sanatoriilor, caselor de 
odihnă, azilelor de bătrîni etc. Pentro construcția de locuințe, 
școli, instituții social-culturale și medicale, se vor cheltui anual 
din mijloacele statului peste 800 ruble de fiecare om al muncii. 
In același timp, se va îmbunătăți alimentația publică, prin dez
voltarea rețelei de fabrici-bucătării, cantine, restaurante populare 
în blocurile de locuințe. Prin mecanizarea și automatizarea in
dustriei. oboseala și eforturile muncitorului sovietic vor fi din 
ee in ce mai reduse. Pe de altă parte, ziua și săptămînn de 
muncă vor fi reduse treptat, ajungind la.sfîrșitul septenaluluî 
ta o durată scăzută fără egal în lume.

lată fondul material pe care s-au dezvoltat și se dezvoltă mă
surile de ocrotire a sănătății și care explică succesele excepțio
nale obținute de oamenii sovietici șî în această direcție.

Măsurile sociale se împletesc în mod ferici1 cu măsurile me
dicale. In cursul viitorilor șapte ani se prevede o creștere cu 
530.000 a numărului de paturi de spital, care vor atinge astfel 
cifra de 2.030.000, cu un indice de 9,1 paturi la 1000 de locui
tori O mare importanță se acordă stațiunilor balneare și clima
terice pentru tratament și odihnă, ale căror locuri vor spori cu 
51.000, atingînd cifra de 330.000. De asemenea va crește cu 
20.000 numărul locurilor in casele de odihnă, ajungind 
la 150.000.

O importanță deosebită se acordă problemei ocrotirii sănă
tății copilului. Numărul locurilor în grădinițele de copii între
ținute de stat va crește cu 829.000, tracînd de 2 milioane pînă 
la încheierea septenaluluî.

Dintre toate țările lumii. Uniunea Sovietică are în prezent cel 
mai mare număr de medici raportat la numărul populației: un 
medic la 570 de locuitori. Planul septenal prevede creșterea nu
mărului de medi-i cu 136 060, rcr ? ce va face ca proporția să 
devină de un medic la 460 locuitori.

Dezvoltarea cercetării științifice, creșterea continuă a califi
cării: cadrelor medicale și înzestrarea tot mai bogată a unită
ților cu aparate, instrumente și medicamente oferă cond ții pen
tru continua îmbunătățire a calității muncit unităților me 'i'ale 
și utilizarea unor metode de lucru corespunzătoare st diului ac
tual al științe; și cerințelor practicii ocrotirii sănătă'ii.

Continua creștere a nivelului de cultură generală și sanitară 
a populației constituie garanția participării în mod conștient și 
activ a f.iîcărui cetățean sovietic la apărarea propriei sănătăți.

Grandioasele perspective oferite de plamil seotenal ocrotirii - 
sănătății poporului sovietic creează condițiile ca în mod treptat 
să se realizeze în practică eubioza, medicina viitorului, menită 
să asigure tuturor o sănătate integrală, fizică și psihică.

Prof. dr. T. Ilea
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Oricare oraș — fie el mare 
sau mic — își are caracteris
ticile lui. Dacă Parisul sau 
Londra însă își păstrează înfă
țișarea de acum două ori 
trei decenij și pot fi stră
bătute de la un cap la al
tul cu același Baedeker întoc
mit chiar mai departe în timp, 
chipul Moscovei se schimbă 
necontenit.

Aproape zilnic apar noi 
magazine specializate ce sînt o 
ilustrare vie a acestei obser
vații pe care, în mod firesc, o 
face orice vizitator al Mosco
vei.

Zilele acestea s-a deschis.de 
pildă, pe cheiul Dorogomilov 
magazinul ,,Tur ist". Cumpără
torul găsește în acest magazin, 
specializat în articole pentru 
turism, toate sortimentele de 
obiectă turistice produse de 
industria sovietică: costume 
de călătorie și unelte de pes
cuit, rtlcksac-uri de diferite 
mărimi- și încălțăminte spe
cială, bărci și luntri ușoare 
demonțabile, biciclete și moto
ciclete, schiuri și flotoare pen
tru înotul subacvatic. Iar la 
raionul foto se găsesc toate 
mărcile de aparate fotografice, 
de la reputatul „Liubitel" 
pînă la „bijuteria" Start.

De-altminteri, pe străzile 
Moscovei pot fi înlîlniți tot

Toate țările lagărului socia
list sînt interesate în colabo
rarea economică și tehnico- 
știînțifică, deoarece etorturiie 
lor comune asigură construirea 
cu succes a socialismului și 
comunismului în fiecare din a- 
ceste țări, consolidarea puterii 
economice a sistemului socia
list mondial.

O formă foarte importanta 
a colaborării economice intre 
țările socialiste este ajutorul 
tehnico-științîfic reciproc, care 
se înfăptuiește pe baza unor 
acorduri bilaterale. Aceste a- 
corduri creează condițiile ne
cesare pentru dezvoltarea co
operării prietenești între oame
ni; de știință, ingineri și teh
nicieni din țările socialiste, 
pentru rezolvarea cu succes a 
probleme.or științifice Și tehni
ce importante pentru progresul 
fiecărei țări în parte, cit și al 
lagărului socialist în general.

Caracterul acordurilor cu pri
vire la colaborarea tehnică și 
activitatea desfășurată pe baza 
lor nu au egal în istoria rela
țiilor internaționale. Acest tip 
de colaborare se întemeiază pe 
principiile ajutorului frățesc re
ciproc, ale egalității depline în 
drepturi, ale avantajului reci
proc și neamestecului în trebu
rile interne ale părților con
tractante. Țările socialiste fac 
între ele schimb de experiență 
înaintată în producție, de do

mai mulți cineaști amatori, ca- 
re filmează monumentele ora- 
șului, locuitorii și oaspeții lui. 
Mulți tineri moscoviți, mai fi
les, nu șe mai pot despărți a- 
cum de aparatul de filmat. 
Pînă acum au fost realizate mii 
de filme de amatori. La ei s-au 
gindit, de sigur, inițiatorii unui 
alt magazin specializat, des
chis zilele trecute pe bulevar
dul Lenin. Magazinul se nu
mește „Kinoliubitel" — ceea 
ce înseamnă : „Iubitorul filmu
lui". Aceștia pot găsi aici a- 
parate de proiecție, aparate de 
filmat, peliculă, precum și lite
ratură de specialitate.

Dar pentru că vorbeam de 
aspectul străzii moscovite se 
cuvine pomenit și un alt ele
ment caracteristic — pasionații 
cărții. S-a mai spus că un vi
zitator care ar avea curiozita
tea să întocmească o statisti
că, ' ar constata cit de mic e 
procentul celor care nu poartă 
la subțioară o carte și cit de 
mulți sînt cei care riu-și mai 
pot stăpîni nerăbdarea și răs
foiesc cârtea în drum spre casă 
sau' spre locul de muncă. Ti
rajele enorme ale cărților edi
tate în Uniuned Sovietică, mul
țimea editurilor și a publicații
lor au făcut necesară acum ri
dicarea unui mare palat pentru 
Camera unională a cărții. Ar- 

Colaborarea tehnică si
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cumentație tehnică, de schițe 
de mașini, aparate și utilaje, 
precum și de alte materiale 
necesare pentru dezvoltarea ra
pidă a producției, introducerea 
unor tipuri noi de produse, a 
tehnologiei și proceselor de 
producție noi. In felul acesta 
țările socialiste economisesc 
mijloace materiale considera
bile, precum și forță de muncă.

îndeplinind acordurile de co
laborare tehnico științifică, U- 
niunea Sovietică a predat țări
lor de democrație populară a- 
proximativ 16.800 de documen
tații tehnice complete pentru 
construcții capitale, pentru pro
ducția de mașini și utilaje, pre
cum și pentru organizarea 
și asimilarea unor procese teh
nologice noi. La rîndul său, 
U.R.S.S. a primit din partea 
țărilor de democrație populara 
aproape 3.400 de documentații 
complete. Uniunea Sovietică Ș> 
statele democrat-populare au 
trimis și au primit vizita a 
19.000 de diferiți specialiști.

Incepînd din anul 1957 și în
deosebi în, anul acesta, au că
pătat o largă extindere legătu
rile directe între institutele de 
cercetări științifice și institu
tele de proiectări și construcții 
din țările socialiste, în multe 
ramtiri ale știirtței tehnicii și 
agriculturii. In prezent, 281 de 
institute sovietice colaborează 
cu 311 organizații similare din 

hitecții de la „Mosproiekf au 
elaborat zilele acestea pro
iectul noii clădiri care va nu
măra patru corpuri cu mai 
multe etaje, alcătuind un com
plex arhitectural unitar. In 
corpul central vor fi instalate 
diferite secții, o sală spațioasă 
de spectacole și una pentru 
expoziții. Pentru depozitul de 
cărți a fost proiectat un corp 
cu nouă eta/e, iar pentru tipo
grafie unul cu șapte etaje. O 
clădire separată va ti destina
tă editurii și bibliotecii știin
țifice. Consiliul pentru arhi
tectură și construcții din Mos
cova a aprobat acest proiect. 
Noul palat al cărții se va înăl
ța pe strada Orlikovo.

In sfîrșit, în ultimul timp, 
viața străzilor moscovite a că
pătat încă un aspect inedit. E 
vorba de tunelurile pentru pie
toni devenite necesare în urma 
circulației intense de pe arte
re. Acum cîteya zile,. colecti
vul Direcției de construcție și. 
montaj nr. 3 a „Metroșiroiuiui" 
a terminat prima parte a lucră
rilor de construcție a tunelului 
pentru pietoni de sub Pasajul 
Tecitralnii. Colectivul de cons
tructori s-a angajat să termine 
acest pasaj subteran înainte de 
termenul stabilit

M. Ivanov

țările de democrație populară. 
Astfel, studiind experiența mun
cii în întreprinderile industriei 
chimice din R.D.G., specialiștii 
sovietici au âplicat-o în proce
sul de asimilare a unor ndî ti
puri de produse chimice preCîim 
și la elaborarea proiectelor de 
reconstrucție și construcție de 
uzine chimice. In industria mi
nieră a fost utilizată experien
ța prețioasă a fabricilor de în
nobilare a minereului.

Institutele de cercetări chi
mice din U.R.S.S și Republica 
Cehoslovacă elaborează în co
laborare teme actuale. Afara 
de aceasta, organizațiile sovie
tice au primit din Cehoslova
cia o cantitate însemnată de 
documentație tehnică și știin
țifică pentru anumite produse 
chimice și în alte ramuri in
dustriale.

Institute de cercetări științi
fice din U.R.S.S. și R. P. Un-
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ALEGERILE PENTRU
SOVIETELE SUPREME Șl LOCALE

Duminică, 1 martie, vor 
avea loc alegerile «ie deputați 
în Sovietele Supreme ale 
R.S.F.S.R., Ucrainei, Belorusiei, 
Uzbekistanulul, Kazahstanuluî, 
Moldovei Sovietice, Letoniei, 
Turkmeniei și Tadjikistanului, 
și in sovietele locale de depu
tați ai oamenilor muncii.

Evenimentul alegerilor are 
loc intr-o perioadă de impor
tanță excepțională pentru po
porul sovietic. Cel de al XXI- 
lea Congres al P.C.U.S, a tra
sat programul măreț al cons
trucției desfășurate a comunis
mului, programul unui nou și 
nemaiintilnit avînt al econo
miei, culturii și bunăstării ma
teriale a poporului. însuflețiți 

prevederile lui grandioase, 
amenii sovietici s-au angajat 

cu toate forțele, cu toate cu
noștințele și experiența lor în 
lupta pentru traducerea în viață 
a planului septenal.

In rezolvarea sarcinilor pla' 
nului septenal, un rol uriaș re
vine sovietelor de deputați .ai 
oamenilor muncii, cea mai cu
prinzătoare organizație de 
masă. In ultimii ani, ca rezul
tat al măsurilor luate de par
tid, activitatea sovietelor s-a 
înviorat sensibil. A crescut răs
punderea lor față de dezvolta
rea economiei naționale, a 
cons*rucției  culturale, față de 
satisfacerea necesităților de 
trai ale populației.

Pe linia dezvoltării continue 
a democrației sovietice, pentru 
atragerea mai largă a maselor 
la munca de zi cu zi a orga
nelor puterii, s-a hotărît ca 
numărul deputaților în sovietele 
"ocale să crească. Conform 

oilor norme electorale în so
vietele raionale se vor alege 
între 40—80 de oameni, în loc 
de 35—60 cum au fost pînă 
acum; în sovietele orășănești 

a țărilor socialiste
gară desfășoară în colaborare 
cercetări în domeniul produc
ției de titon după metoda ter
mică cu magneziu, precum Și 
cercetări privind producția de 
țesături din amestecuri de lină 
cu fibre s.ntetice și artificiale 
precum și alte procese de fa- 
br.cație. De asemenea, tnaus- 
tr a carboniferă a U.R S.S. a 
folosit experiența maghiară de 
extracție a cărbunelui din 
halde.

Cu ajutorul oamenilor de 
știință romtni, unul din insti
tutele sovietice de cercetări 
științifice în domeniul indus
triei chimice a elaborat tehno
logia de producție a acetilenei 
din gaze naturale și de sondă. 
La Plenara din mai a C.C. al 
P.C.U.S., N. S. HruȘciov a dat 
o înaltă apreciere acestei rea
lizări Și a exprimat mulțumiri 
tovarășilor romini pentru aju
torul tehnic dat in rezolvarea 
unei probleme atit de impor
tante

In ultimul timp, s-a lărgit 
mult colaborarea tennico-șttm- 
țifică a U.R.S.S. cu alte țări 
socialiste în domeniul agricul
turii. problemele mecanizării 
agriculturii au fost studiate 
de specialiști sovietici în cola
borare cu specialiști din Ceho
slovacia, Polonia, R.D.G. și 
din alte țări de democrație 
popn'ară. Astfel a devenit po
sibil să se creeze intr-un ter- 

minimum 50 de deputați în loc 
de 35; în sovietele sătești — 
între 20—50 de deputați în toc 
15—35. Vor fi mai mulți de
putați și în sovietele de ținut 
și regionale.

Patria sovietică se mîndrește 
cu fiii săi care au făcut nu o 
dată dovada înaltelor lor însu
șiri, care s-au devotat cu toată 
căldura inimii lor cauzei cons
trucției comuniste. Peste două 
zile, cei mai buni dintre ei vor 
fi aleși ca reprezentanți ai po
porului în Sovietele Supreme 
și locale. Printre candidați se 
află conducători ai partidului 
și guvernului sovietic, inovatori 
din industrie și transporturi, 
fruntași și specialiști din agri
cultură, personalități proemi
nente ale științei și culturii

Pentru această zi, poporul 
sovietic s-a pregătit ca pentru 
o mare sărbătoare. Un număr 
imens de oameni de toate vîrs- 
tele și profesiile a luat parte la 
campania electorală. In toate 
colțurile Uniunii Sovietice au 
avut loc intilniri intre candidați 
și alegători. Ele au demonstrat 
incă o dată și cu o nouă forță 
unitatea de monolit dintre Par
tidul Comunist și poporul so
vietic.

Strîns uniți în jurul partidu
lui lor leninist, însuflețiți de 
istoricele hotărîri ale Congre
sului XXI-lea al P.C.U.S., oa
menii sovietici vor trece Prin 
fața urnelor conștienți că vo- 
tînd pentru candidații blocului 
comuniștilor și al celor fără de 
partid, votează pentru traduce
rea în viață a prevederilor pla
nului septenal, programul cons
trucției desfășurate a comunis
mului.

C. Paraschivescu- 
Bâlăceanu

men scurt mașini cu indici a- 
grotehnici și de exploatare 
inalți.

Colaborarea tehnico-științifi- 
Că cu Uniunea Sovietică joacă 
un rol uriaș în dezvoltarea e- 
conomică a țărilor de demo
crație populară, accelerează 
mersul lor pe drumul socia
lismului. Astfel, pe baza docu
mentației tehnice sovietice și a 
experienței U.R.S.S., în Bulga
ria se dezvoltă rapid ramuri 
industriale noi cum sînt; meta
lurgia, construcția de mașini, 
industria combustibililor, in
dustria energetică, chimică, a- 
limentară. In Albania a fost 
creată cu ajutorul U.R.S.S. o 
bază energetică, se dezvoltă ex
tracția de cărbune și de țiței, 
industria textilă, de prelucrare a 
lemnului, industria zahărului. 
In R P.D. Coreeană a fost a- 
plicată experiența sovietică in 
domeniul extracției hidraulice 
a cărbunelui din straturile cu 
pantă lină, a fost folosit pro
iectul tip de uzină de tuburi 
ceramice pentru canalizare, 
schițele de lucru șl . documen
tarea tehnică pentru producția 
de oțel de transformatoare la
minat la cald, hîrtic de filtru 
și alte produse. Industria ma
ghiară de construcții navale a 
creat cu ajutorul experienței 
sovietice noi tipuri de nave 
fluviale și maritime, șlepuri de 
1000 de tone, petroliere flu

O fiica a 
Oceanului 
înghețat
Acum un sfert de veac, 

pe cînd spărgătorul de 
ghea(ă ..Celiuskin", efectutnd 
o -cursă plină de eroism, tra
versa Marea Karsk bintuită 
de furtună, intr.una din ca
binele vasului a avut loc o 
naștere. Căpitanul V- Voro
nin a consemnat fericitul e- 
veniment prin următoarele 
rînduri scrise in jurnalul de 
bord:

,,La 31 august 1933, ora 
5 și 30 minute, în familia 
soților Vasiliev s-a născut o 
fetiță".

După ce a notat latitudl. 
nea și longitudinea, auto
rul însemnării s-a aflat in
tr-o vădită încurcătură: sofii 
Vasiliev. care urmau să ier. 
neze la pol, nu se hotăr’ue- 
ră încă ce nume să-i dea 
noului născut- In ajutorul 
părinfilor au venit aproaoe 
toți membrii expediției- Dar 
nici o propunere nu :i se 
părea părinfilor destul de 
bună, pînă cînd unul din 
membrii expediției exclamă:

— De ce să nu-i spunem ' 
Karina ? Doar marea se nu
mește Karsk-

După șase luni de la a. 
Ceastă întîmplare puțin obiș
nuită. „Celiuskin" a fost 
blocat de ghețuri în Marea 
Ciukotsk, iar la 13 februa
rie 1934 s-a scufundat. Pe 
banchiză, împreună cu toți 
ceilalți membri ai expediției, 
se afla șl fetița născută în 
Marea Karsk.

Curînd, un grup de avia
tori sovietici temerari a ve. 
nit în ajutorul echipajului 
de pe ..Celiuskin". Karina 
și mama ei au fost transoor-i 
late chiar cu primul avion. 
Toți membrii stațiunii din 
Oceanul Înghețat au venit 
să-i petreacă.

De atunci au trecut 25 de' 
ani. Și iată că de curînd, în 
decembrie 1958, luînd cuvin- . 
tul în fața studenților de la i 
Institutul de medicină din 
Frunze, M. Vodopianov Erou1 
al 'Uniunii Sovietice, care a \ 
participat la salvarea mem-. 
brilor expediției de pe ,.Ce.- 
liuskin", a rostit numele Ka- 
rinei Vasilieva. Unul dintre' 
studenți i-a trimis un bilețel, 
în care-i comunica că Kari- . 
na Vasilievna Vasilieva lo.'. 
cuiește în orașul Frunze și 
lucrează la Direcția geologi-, 
că kirghiză.

A. P.

viale cu corpul în întregime 
sudat. Specialiștii unguri au 
împrumutat experiența U.K.S..S 
și în construirea de fabrici de 
înnobilare a cărbunelui.

O uriașă însemnătate are 
colaborarea tehnico-șt ințifica cu 
U.R.S.S. pentru Republica Popu
lară Chineză. Este suficient 
să spunem că Uniunea Sovie
tică a predat Chinei 1.033 de 
proiecte pentru construcții ca
pitale, 3.027 de proiecte pen
tru producția de mașini și uti
laje, peste 3.000 de documen
tații tehnice complete.

In R.D.G. a fost introdusă 
experiența sovietică în ap i- 
carea izotopilor radioactivi la 
procesele metalurgice de fa
bricare a tractoarelor cu capa
citate mare, a motoarelor Die
sel a motoarelor de avion, etc.

In Rominia experiența so
vietică a fost utilizată în pro
ducția de tractoare și mașini 
agricole, autocamioane, diferite 
motoare electrice, mașini-unel- 
te, excavatoare, macarale turn.

Aceste cîteva exemple arată 
în chip convingător marile a- 
vantaje ce decurg din colabo
rarea tehnico-științiflcă dintre 
țările socialiste.

E. Cernicenko, 
V. Scrîpnik

La expoziția realizărilor economiei naționale a U.R.S.S. 
nenumărați vizitatori se opresc îndelung in fața noilor ti
puri de automobile.

Știința și
Lste cu toiui remarcabil fap

tul că la expoziția de Ia Mos
cova consacrată progreselor rea
lizate în domeniul economiei 
naționale a U.R.S.S. figurează 
și un pavilion special consacrat 
marilor realizări ale științei. A- 
cest fapt reflectă una din trăsă
turile caracteristice ale societă
ții socialiste : legătura strînsă 
dintre teorie și practică, dintre 
știință și economie. Obiectele ex
puse în pavilion demonstrează 
foarte plastic caracterul reciproc 
al acestei legături. Pe de o 
parte sînt expuse, diverse piese 
și instrumente legate de realiza
rea zbc-rului cosmic — 
deci de o problemă de știință 
pură, fără aplicații imediate în 
viața economică. Dar toate a- 
ceste aparate științifice nu pu
teau fi realizate decit datorită 
uriașelor progrese realizate de 
economia națională a U.R S.S. 
luată în ansamblul ei. Pe de 
altă parte, pot fi văzute aici di
verse mașini și aparate de care 
producția și economia națională 
in general se servește de pe 
acum în mod nemijlocit și care 
nu ar fi putut să fie realizate 
fără ajutorul științei, fără cer
cetare științifică sistematică, in 
U.R.S.S. știința pătrunde d n ce 
în ce mai adine în procesul de 
producție. în sensul că proble
mele producției, care în trecut 
au fost rezolvate deobicei pe o 
ca'e empirică, cu ajutorul unor 
metode și soluții găsite ad hoc 
— astăzi sînt cercetate și rezol
vate cu ajutorul metodelor pro
prii științei. Intr-un cuvînt, în 
societatea socialistă însăși pro
ducția bunurilor devine o știin
ță — desigur o știință aplicată.

Vizitatorul care intră în pavi
lionul Știința este dintr-odată 
copleșit de varietatea, de fru
musețea și de complexitatea in
strumentelor și a mașinilor ex
puse. Privirea sa este atrasă 
înainte de toate, fără îndoială, 
de rachetele meteorologice ex
puse aici. Este intr-adevăr ad
mirabil ca un asemenea aparat, 
care imită forma suplă și ele
gantă a unor ființe acuatice, în 
ciuda dimensiunilor urtașe pe 
care le au. nu numai că au pu
tut să se ridice la sute de kilo
metri în văzduh, dar au și reu
șit să se reîntoarcă de acolo ne
vătămate achitîndu-se cu preci
zie de toate sarcinile care le-au 
fost fixate. Spectatorii admiră 
aici săgeata superbă a rachetei 
geofizice A.Z., care s-a ridicat 
pînă la 473 km înălțime, apoi 
frumoasa siluetă de rechin a 
unei rachete meteorologice lun
gă de 7 metri. Mai încolo se 
vede un container lansat cu pa
rașuta de la înălțimea de 

producția 
îiu am. re corput coniameruful 
vizitatorii pot vedea peTe negre 
și lovituri provocate pe înveliș 
de ciocnirea cu corpuscule ine- 
teoritice. Este o senzație cu to
tul deosebită să pui mina pe un 
asemenea instrument care a cu
treierat prima vecinătate a spa
țiului cosmic : ai impresia că-Ji 
întinzi brațele efectiv dincolo de 
granițele planetei noastre.

Această impresie este întărită 
și de contemplarea panourilor 

'care reprezintă traiectoria pri
mei planete artificiale, alături 
de care pot fi citite cuvintele 
profetice ale lui Țiolkovski : 
„Planeta noastră este leagănul 
rațiunii, dar e cu neputință să 
trăiești veșnic în leagăn". Și în 
acest pavilion, consacrat științei, 
vizitatorul poate urmări pe viu 
etapele maturizării omului, de la 
primele sale încercări de a pă
răsi leagănul pînă la reușita de- 
f'nitivă a acestei grandioase mi
siuni istorice. La început, omul 
a scos din leagăn numai sluji
torii săi mecanici — roboții au- 
tomați au fost primii săi mesa
geri în Cosmos. Apoi acestora 
a urmat prietenul credincios al 
omului : clinele. De pe pereți ne 
privește portretul Laikăi, primul 
călător viu în spațiile extrate
restre — iar mai încolo avem în 
fața noastră macheta unui con
tainer cu dci pasageri cosmici, 
doi cîini de experiență. Contai
nerul este deschis în așa fel in
cit vizitatorii se pot convinge 
de caracterul deosebit de com
plicat al aparaturii cu care este 
înzestrat containeru', precum și 
de felul în care s’nt „cazate" 
animalele de experiență în ca
binele lor. Această mică cabină 
este un adevărat laborator fi
ziologic în miniatură, complet 
automatizat, o strălucită reali
zare a acțiunii combinate a 
unor ramuri diverse ale științei : 
astronautica, electronica, medi
cina.

Toate aceste aparate.științifice 
dovedesc în mod convingător 
rolul uriaș pe care-l joacă nive
lul înalt a| producției indus
triale sovietice în elaborarea și 
construirea celor mai moderne a- 
parate de cercetare științifică.

Dar iată că celelalte obiecte 
expuse ne dovedesc, de aseme
nea, că realizarea unei vieți mai 
bune, mai îmbelșugate, a unei 
vieți care să asigure din ce în 
ce mai mult confort oamenilor, 
este astăzi cu putință, cu aju
torul direct al științei.

Gh. Crăciun
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TV. K. Krupskaia
Se împlinesc 90 de ani de la 

nașterea eminentului pedagog 
novi etic Nadejda Konstantinovna. 
Krupekaia. Tovarășa de viață a 
marelui Lenin este un exemplu 

tipic de activist format in ca
drul și în condițiile de luptă ale 
partidului de tip nou marxist- 
lcninist.

Formația de pedagog a Na- 
dejdei Konstantinovna Krup- 
skaia are la bază dragostea ei 
fată de clasa, muncitoare, cu
noașterea încă din tinerețe a 
operelor luj Marx și Engels, 
îndrumările date de Vladimir 
llici Lenin, prin care a pătruns 
în învățătura și în mișcarea 
muncitorească, precum și acti
vitatea sa practică de învă
țătoare și propagandistă plină 
de rivnă. O astfel de acti
vitate, pusă în slujba eliberării 
clasei muncitoare, era plină de 
riscuri și Krupskaia s-a angajat 
pe acest drum cu toată liotărî- 
rea, urmîndu-1 pe Lenin, atit în 
deportare cît și în exil. Pe ori 
unde a peregrinat însă, ea a 
Împletit activitatea de luptătoare 
pentru cauză cu activitatea pe
dagogică.

Ideile pedagogice ale Nadej- 
dei Konstantinovna Krupskaia, 
așa cum s-au cristalizat înainte 
de Marea Revoluție din Octom
brie, le găsim în două lucrări 
importante: „Femeia munci
toare'*  (1899), în care un capi
tol este intitulat semnificativ „Fe
meia și- educația" și „învăță- 
mintul public și democrația'*,  lu
crare scrisă în anii 1915—1916, 
dar publicată după Revoluție, în 
1917.

Aceste prime lucrări ale Na- 
dejdei Konstantinovna au o im
portanță deosebită pentru peda
gogia nouă, științifică, Scotînd 

vmsumc nou.

în evidență ideile pedagogice 
ale unui Bellers, Owen sau Pes- 
talozzi, ea a căutat să valorifice 
critic moștenirea pedagogică a 
trecutului. Totodată, luînd pozi
ție împotriva diferitelor curente 
ale pedagogiei burgheze mai 
noi, ea a arătat descompunerea 
gîndirii pedagogice burgheze, ca
muflarea fondului ei reacționar 
în dosul unor etichete demago
gice și profund antișiiințifice. 
Ea a arătat că dacă școala bur
gheză mai veche a fost școala 
dresajului și a memorizării pe 
de rost, teoreticienii mai noi ai 
școlii burgheze îmbracă în hai
nă pseudoștiințifică teoriile cele 
mai reacționare.

După Marca Revoluție Socia
listă din Octombrie, Nadejda 
Konstantinovna Krupskaia a a- 
vut un rol foarte important în 
îndrumarea teoretică și practică 
a școlii sovietice. In calitate, 
mai întîi, de conducătoare a sec
ției științifico-pedagogice a Con
siliului științific al Statului, a- 
poi ca locțiitor al comisarului 
poporului pentru învățămînt, ea 
a contribuit nemăsurat de mult 
la progresul pedagogiei și șco
lii pusă în slujba construirii so
cialismului. Opera sa pedagogi
că din această perioadă este 
strînsă în cîteva volume, din 
care un volum, „Opere alese", a 
fost tradus și în limba romînă.

Învățătura pedagogică a Na- 
dejdei Konstantinovna Krup
skaia, scoasă din generalizarea 
experienței pedagogice a școlii 
sovietice, este și rămîne o operă 
de cea mai mare actualitate. 
Ideea de bază a acestei peda
gogii este că școala și pedago
gia nouă reflectă trebuințele de 
construire a noii societăți socia
liste și trebuie să fie puse în 
slujba formării omului nou, ne
cesar acestei societăți. Orienta
rea ideologică a școlii și a ca
drelor didaciice care o slujesc 
este de aceea lucrul cel mai im
portant pentru noua pedagogie.

Instrumentul cel mai nimerit 
pentru o astfel de educație, și 
asupra căruia Nadejda Konstan- 
tinovna Krupskaia a insistat în 
mod deosebit, este organizația 
de pionieri. Krupskaia este, am 
putea spune, întemeietoarea unei 
adevărate discipline noi în a- 
ceastă privință. După Krupskaia, 
organizația de pionieri este mij
locul cel mai potrivit pentru 
educația în spiritul colectivist, 
organizația care poate să fruc
tifice la maximum, din punct de 
vedere educativ, munca de folos 
obștesc.

prof. univ. 
Stanciu Stoîan

La New York a văzut lu
mina tiparului o culegere 
de opere alese ale marelui
regizor sovietic K. S. Sta
nislavski, intitulată „Moș
tenirea lui Stanislavski".

Volumul cuprinde prele
geri, studii, comentarii și 
însemnări despre teatru.

★
La „Stadttheater" din Ber

linul occidental, se joacă 
cu mare succes opera „Bo
ris Godunov" de Mussorg- 
ski. ,,O operă remarcabilă, 
impresionantă, puternică, 
care culege aplauze furtu
noase'' — conchide croni
carul dramatic al ziarului 
berlinez „Der Abend", in
tr-un articol consacrat spec
tacolului.

★
Poezia sovietică este tot 

mai apreciată de intelectua
litatea italiană.

După antoloflia poeziei 
ruse și sovietice apărută în 
editura „Guanda," la sfîrși- 
tul anului trecut ed'tura 
„Editori Riuniti" a scos de 
sub tipar operele complete, 
în patru volume, ale lui 
Vladimir Maiakovski.

Ziarul „Unita", care a 
consacrat o pagină apari
ției acestor volume, le con
sideră drept „cel mai im
portant eveniment edito
rial al anului". La rîndul 
său, „II Contemporaneo" 
subliniază însemnătatea a- 
cestor traduceri pentru ci
titori) italieni.

-.r
Cîteva date statistice re

feritoare la televiziunea 
sovietică. In anul 1951, nu
mai două orașe, Moscova 
și Leningrad aveau posturi 
de televiziune. Pînă la 1 
februarie 1959 numărul po
sturilor a sporit la 53, alte- 
10 orașe recepționînd emi
siunile prin releu sau 
cablu. Iar recent, presa so
vietică a anunțat că în 
cursul septenaluiui vor fi 
construite 100 de noi cen
tre emițătoare, Se fac de 
asemenea pregătiri în ve
derea introducerii televi
ziunii în culori.

★
în trecut, literatura 
va ocupa un loc

SERAFIMOVICI
povesti

Foarte bine venită a fost ideea de a prezenta 
cititorilor noștri un mănunchi de povestiri cu
lese din opera lui A. S. Serafimovici, cu prile
jul comemorării unui deceniu de la moartea 
sa- Este nu numai un act de prezență în cadrul 
pomenirii postume a scriitorului, dar și unul 
de valoare literară intrinsecă, fiind vorba de 
cunoașterea mai amănunțită a unui remarcabil 
artist al cuvintului, a cărui activitate se în
tinde pe parcursul citorva decenii, începind cu 
mult înainte de Revoluția din Octombrie și în- 
cheindu se in perioada de avlnt a oamenilor 
sovietici pregătiți să treacă la construirea 
desfășurată a societății comuniste. Actualul 
volum*)  conține 11 povestiri a căror elaborare, 
după datarea lor, include o lungă viață de om 
care a avut fericirea și norocul de a participa 
— și de a contribui prin scrisul său — la 
înfăptuirea marilor evenimente din istoria po
porului rus, de la anii de pregătire a primei 
revoluții din 1905 și pină la confirmarea vic
toriei ideilor socialismului, de după cel de al 
doilea război mondial.

Povestirile incluse in volumul recent tradus 
(dar în care regretăm absența unei prefețe), 
fac parte din perioade diferite din îndelungata 
activitate literară a lui Serafimovici, începînd 
cu anul 1897 („Micul miner", și „Semișkura"), 
parcurgînd epoca revoluției din 1905 și a anilor 
premergători Marii Revoluții Socialiste („In 
cartierul Presnia", „Belaia Glina" etc.) și 
ajungînd pînă în momentul colectivizării agri
cole („Prin stepele Donului"). Cu toate că 
aparțin unor epoci atit de ‘îndepărtate unele de 
altele, povestirile își păstrează o unitate artis
tică perfectă, ilustrind măiestria unui scriitor 
înzestrat cu un puternic spirit de observație, cu 
o mare forță plastică de redare a situațiilor și 
cu un admirabil talent descriptiv. In imagini 
de o rară sugestivitate, Serafimovici redă epi-

A. Seraifimoviei, Povestiri, E.S.P.L.A. .— Cartea 
Rusă, 1959.

important în planurile 
turilor sovietice \>e 
acesta. ,a^

Astfel, „Goslitizdak." pre
vede editarea unei culegeri 
de schițe, în două volume, 
cuprinzînd cele mai valo- 
îoase lucrări contemporane 
chineze ale genului, a unui 
volum de articole și 'pove- 
știri ale cunoscutului publi. 
cist și critic literar iȚiuie 
Țiubo, precum și a apre
ciatei nuvele a scriitorului 
Lu Sin, „A.devărata istorie 
a lui Ah Q".

La rîndul ei, editura 
„Molodaia gvardia" va ti
pări, intre altele, romanele 
„Oțelul se călește de o sută 
de ori" de Ai. U, „Pe va
lurile vieții" de Ai Min 
ciji, „Cîntecul tinereții" de 
Ian Mo ș.a-

★
O sută de mii. Acesta 

este numărul cărților tipă
rite zilnic de Combinatul 
poligrafic din Minsk, capi
tala Belorusiei. Combinatul, 
intrat in funcțiune acum 
doi ani, continuă să se dez
volte. Anul acesta, de pil
dă, capacitatea sa de pro
ducție va crește ou aproape 
50 Ia sută, toate opera
țiunile grele fiind mecani
zate.

A
Compozitorul sovietic V. 

1. Șebalin lucrează la un 
volum de „Amintiri", care 
înglobează o vastă perioa
dă din istoria muzicii so
vietice. In ultimul ei nu
măr, revista „Sovetskaia 
muzîka" publică fragmente 
referitoare la epoca 1920— 
1930.

*
Editurde sovietice publi

că anual între 80—85.000 
de titluri de cărți, într-un 
tiraj de 1,1 miliarde exem
plare. De asemenea, Uniu
nea Sovietică deține pri
mul loc în lume în ceea ce 
privește numărul lucrărilor 
traduse.

La sfârșitul septenaluiui, 
numărul cărților tipărite se 
va ridica la 1,6 miliarde,
ceea ce echivalează cu 7,2 
cărți pe cap fie locuitor. J

O lucrare de 
LINGVISTICĂ

Tn ultimii ani, studiile de 
lingvistică generală au luat o 
mare dezvoltate în U.R.S.S., 
ele ocuplnd un loc impor
tant în renalele sovietice de 
specialitate.

Recent, a venit să se a- 
dauge manualelor de Invăfă- 
mint superior lucrarea prof. 
R. .4. Budagov de la Uni
versitatea din Moscova, inti
tulată „Introducere în știința 
limbii (Vvedenie v nauku o 
htzike", Moscova, 1958, 435 
pag ). Reluind o serie de 
probleme discutate in cartea 
sa, publicată cu cîfiva ani in 
urmă, „Eseuri de lingvisti
că" (1953), autorul dezbate 
în această lucrare de căpăta 
pentru cei ce vor să se ini
țieze in studiul limbii, pro
blemele de bază ale lexicolo
giei, foneticii, gramaticii și 
stilisticii, consacrind de ase
menea capitole speciale ori
ginii limbii, evoluției și cla
sificării limbilor.

Autorul studiază limba nu 
ca un sistem de „semne con
venționale" , ci ca un mijloc 
de comunicare intre oameni, 
cu ajutorul căruia ei își ex
primă gindurile și sentimen
tele. După cum afirmă R. A. 
Budagov, principala proble
mă a lingvisticii este proble
ma limbii și a gindirii, ei 
trebuie să i se acorde cea 
mai mare atenție

Adresîndu-se nu numai 
studenților începători, ci și 
celor din anii mai mari, pre
cum și tinerilor lingviști și 
tuturor celor care se intere 
sează de problemele gene 
rale ale științei limbii, prof. 
Budagov dă in cartea sa o 
extensiune mai mare unor 
probleme discutate, făcind 
numeroase trimiteri la lu
cruri de specialitate.

Scrisă intr-un stil atrăgă
tor și vioi, cu numeroase 
exemple și ilustrări și adu- 
eind o bogată experiență 
personală in predarea intro
ducerii în lingvistică, noua 
carte a prof. R. A. Budagov 
va fi, fără îndoială, primită 
cu interes și de cititorii din 
țara noastră, cărora învăța
tul sovietic le este cunoscut 
prin lucrările sale anterioare 
în' domeniul lingvisticii ge
nerale, al romanisticii și lim
bii routine.

G. Mihăilâ

torul
zoade din vasta frescă a vieții poporului rus 
dinainte de Revoluție, zugrăvind suferințele și 
nemulțumirile ce mocnesc în sufletul eroilor 
săi, deopotrivă cu generozitatea și abnegația 
acelor care, dezgustați și revoltați de condițiile 
de existență ale unui regim bazat pe asuprire 
și imoralitate întrezăreau apariția unei vieți 
mai bune („Pălălăi", „La gura rîpii"), De fac
tură și viziune romantică in linii generale, po
vestirile acestea se caracterizează totuși prin- 
ir-o latură pronunțată de protest social’promo
vat nu atit de conștiința eroilor — oameni 
simpli needucați încă de o forță ideologică 
ajunsă pînă la ei — cît de manifestările lor 
concrete. In faza prerevotuționară a activității 
sale literare, Serafimovici nu se mulțumește să 
indice numai simptomele un-i apropiate zgu
duiri, ci arată și în ce măsură terenul era pre
gătit în rîndurile poporului pentru a trece la 
acțiune. Așa cum a făcut și in „Torentul de 
fier", el scoate în evidență năzuințele poporu.ui 
impulsionate de invincibile virtuți revotuț'o- 
nare. Aceste virtuți rămîn valabile și după în
făptuirea revoluției, atunci cînd se pune pro
blema reconstrucției sociale pe baze spirituale 
și materiale noi.

Dar Serafimovici nu este un scriitor cu pre
dilecții pentru speculațiile de idei, după cum 
nici nu (ine să exceleze in zugrăvirea de carac
tere. El rămine un simplu, dar desăvirșit po
vestitor, un poet al vieții și al naturii, răsco
lind jarul din inima omenească, fără a uita 
însă nici o clipă că drumul societății se în
dreaptă mereu spre progres. Povestirile lui își 
păstrează de aceea farmecul cuceritor al unor 
evocări pline de prospețime, ca și cum s-ar da
tora unui scriitor dintr-o generație foarte re
centă, chiar dacă in conștiința noastră, a celor 
de azi, figura sa este în mod obiectiv atașată 
de imaginea unui veteran al realismului socia
list.

Pericle Mortinescu



Tatiana Samoilova Alexei Batalov

Un număr de 4.651 de persoane — muncitori, intelectuali și îndeo
sebi elevi și studenți — au răspuns la ancheta organizată de „Veac nou“ și 
Direcția rețelei cinematografice și difuzării filmelor.

Trierea răspunsurilor a dat următoarele rezultate1

/. Ce/ mai bun fi/m sovietic dm 1958

1. ZBOARA COCORII 3447 voturi
2. Pe Donul liniștit
3. Idiotul
4. Surorile
5. Comunistul
6. Casa în care locuiesc

//. Ce! mai bun actor sovietic

1. ALEXEI BATALOV 1949 voturi
2. Piotr Glebov
3. Oleg Strijenov
4. Boris Andreev
5. I. Iakovlev

///. Cea mai bună actriță sovietică

1. TATIANA SAMOILOVA 3746 voturi
2. Elina Bîstrițkaia
3. Ludmila Gurcenko
4. Rufina Nifontova
5. Isolda Izvițkaia

/V. Filmul sovietic care a avut
cea mai bună muzică

1. FATA CU CHITARA 1960 voturi
2. Noapte de carnaval
3. Simfonia Leningradului
4. Pe Donul liniștit
5. Zboară cocorii

telefon, 
Wataloo!

PE MARGINEA ANCHETEI
Orice anchetă în rîndurile 

marelui public este un exa
men. fără note, fără diplo
me și fără rigori didactice 
al nivelului atins de con
știința colectivă într-un anu
mit domeniu de activitate. 
Un examen, trebuie s-o spu
nem, deopotrivă de instructiv 
pentru concurenți și pentru 
examinatori.

Tn cazul referendumului 
cinematografic inițiat de re
vista noastră. în colaborare 
cu Direcția rețelei cinema
tografice și a difuzării fil
melor. obiectul concursului 
consta nu atît în detectarea 
..gusturilor” publicului nos
tru spectator, cît mai cu 
seamă în sondarea conștiin
ței sale artistice, într-unul 
din domeniile cele mai im
portante ale revoluției cultu
rale- Spre ce filme sovietice 
s-au orientat preferințele ci
nefililor. ce genuri artistice 
dorește spectatorul - iată 
probleme de cultură cinema
tografică, interesînd în egală 
măsură organizația de difu
zare a filmului în țara noas
tră. pe creatorii de filme 
și criticii cinematografici- 

Concursul s-a bucurat de 
o largă participare din par
tea cinefililor romîni. cele 
4 651 de buletine pr mite ia 
redacție demonstrînd popu
laritatea filmului sovetic 
In același timp, varietatea 
regiunilor, orașelor și sate
lor de unde «u sosit aceste 
răspunsuri oferă o hartă su
gestivă a dezvoltării rețelei 
cinematografice din țara 
noastră în anii puterii popu
lare Este îmbucurător fap
tul ca un important procent 
din numărul total de voturi 
provine din centrele munci
torești din țara noastră — 
Reșița. Hunedoara. Bacău, 
Bicaz, din noi orașe indus
triale apărute în ultimii ani 
pc harta țării ca Onești, 
precum și din numeroase 
comune rurale unde cinema, 
fowraful a devenit în zilele 
noastre un instrument de 
‘'ducație artistică a oameni
lor muncii. Semnificative

sînt de asemenea și profe
siunile concurenților- Firește, 
filmul este o artă iubită în
deosebi de tineret- De aceea, 
majoritatea răspunsurilor a- 
parține studenților, elevilor 
și tinerilor muncitori. Ches. 
tionarul concursului a sus
citat în sfîrșit interesul unui 
mare număr de cinefili apar- 
ținînd celor mai diferite pro
fesiuni — ingineri, medici, 
avocați. profesori de liceu 
și învățători, economiști și 
planificatori care și-au tri. 
mis răspunsurile redacției 
revistei

Și acum, cîteva notații pe 
marginea rezultatelor con
cursului care exprimă în mod 
elocvent orientarea artistică 
și nivelul culturii cinemato'- 
grafice a spectatorilor noș
tri-

La întrebarea: ..Care este 
cel mai bun film sovietic 
al anului 1958 ?“, capodope
ra regizorului Mihail Kala
tozov ..Zboară cocorii" a ob
ținut 3-447 de voturi, urma, 
tă de trilogia -.Pe Donul li
niștit" ele filmele ..Casa în 
care locuiesc", ..Idiotul", 
„Surorile" și ..Anul 1918". 
„Comunistul" Referendumul 
a confirmat, deci, încă o 
dată, succesul internațio
nal al unei opere excepțio
nale a timpurilor noastre, 
încununată cu Marele Pre
miu al Festivalului de la 
Cannes El a dovedit tot. 
odată receptivitatea specta
torilor. adeziunea lor la o 
artă cinematografică a sen
timentelor omenești, realiza
tă cu cele mai subtile mij. 
loace de expresie In inter
minabila dispută dintre cri
tici și teoreticieni cu privire 
la caracterul ..epic" sau 
..dramatic" al cinematogra
fului. opinia spectatorilor a 
fost alta. Tn sala de cinema, 
spectatorul dorește să se 
bucure și să sufere alături 
de eroii filmului, să vibreze 
la interpretarea lirică a sen. 
timentelor umane, nu să a- 
siste numai la o desfășura
re mecanică de întîmplări și 
aventuri, fie ele cît de ne

prevăzute și captivante. 
Aprecierea regizorului Ser- 
ghei Iutkevîci. care a salu
tat în ..Zboară cocorii" una 
dintre strălucitele, esenția
lele capodopere ale ..realis. 
mului poetic", explică neega
latul succes de public ,al a- 
cestui film. pretutindeni 
unde a fost prezentat

La cea de-a doua între, 
bare a concursului, anume 
alegerea actriței și actorului 
preferat, concurenții au a- 
vut, se pare, mult mai puți
ne dificultăți. Majoritatea 
voturilor — 3.746 au fost a. 
cordate noii revelații a ecra
nului mondial — Tatiana 
Samoilova, protagonista fil
mului ..Zboară cocorii". A- 
ceastă tînără actriță, desco
perită de regizorul Kalato
zov. înzestrată cu o rară 
gingășie și expresivitate ci
nematografică, a cucerit re
pede simpatia spectatorilor 
care așteaptă s.o revadă cu- 
rînd pe ecran într-o nouă 
creație. Tatiana Samoilova 
este succedată la o aprecia
bilă distanță de Elina Bîs- 
trițkaia interpreta filmului 
..Pe Donul liniștit" (485 de 
voturi). Ludmila Gurcenko, 
protagonista filmelor ..Noap. 
te de carnaval" și ..Fata cu 
chitara" Rufina Nifontova 
(„Calvarul"), fzolda Izviț
kaia. Iulie Borisova. Al'a 
Larionova. Lidia Smirnova, 
Inna Makarova, Irina Skob- 
leva. Zinaida Kirienko

Dintre actori, partenerul 
Tatianei Samoilova, memo
rabilul Boris din filmul 
„Zboară cocorii" — A Ba
talov, unul dintre cete mai 
remarcabile talente ale tine, 
rei generații de actori sovie
tici a obținut L949 de vo
turi. urmat de Piotr Glebov.

strălucitul interpret al lui 
Grișa Melehov din filmul 
„Pe Donul liniștit" (832 de 
voturi), Oleg Strijenov (742 
voturi), Boris Andreev (598 
voturi). I. Iakovlev, N. Cer. 
kasov, Vladimir Drujnikov, 
Serghei Bondarciuk, V- 
Medvedev, E. Urbanski. Pa
vel Kadocinikov-

In fine, răspunsurile ulti
mei întrebări a chestionaru
lui în legătură cu cea mai 
bună muzică de film au cer
tificat popularitatea ferme
cătoarelor melodii din filmul 
„Fata cu chitara" aparținînd 
compozitorilor A. Ostrovski 
și I. Saulski. care au obți
nut I960 voturi. Urmează 
apoi muzica filmelor: „Noap
te de carnaval", de A Le. 
pin (652 voturi). „Simfonfa 
Leningradului" (352 voturi), 
..Pe Donul liniștit" (312 vo
turi). „Zboară cocorii" (240 
voturi). „Lacul lebedelor" 
(179 voturi), „Casa în care 
locuiesc". „Ghimpele", „Ini
ma cîntă", ..Simpaticul nos
tru doctor"

Faotul că în clasamentul 
filmelor cu cea mai bună 
muzică au fost admise și 
unele filme prezentate în 
premieră încă în 1957 se 
explică prin aceea că în 
multe localități din țară a- 
ceste filme au rulat în 1958. 
ele întrunind la concursul 
nostru un mare număr de 
voturi.

Rezultatele concursului măr
turisesc încă o dată popu
laritatea filmului sovietic în 
rîndurile spectatorilor noș- 
sfri. Iar succesul său poate 
fi un îndemn pentru trans
formarea acestei inițiative 
într-o manifestare de cultură 
cinematografică, tradițională-

Ancheta noastră s-a terminat. Spectatorii ro
mîni și-au spus cuvintul. Tatiana Samoilova șt 
Alexei Batalov au fost apreciati ca cei mai buni 
actori sovietici ai anului 1958.

Ne-am gindit că n-ar fi lipsit de interes să 
aflăm ce are. de spus, In legătură cu alegerea 
făcută, unul din eroii anchetei.

In consecință — un telefon la Leningrad. 
Aici, la studioul .,Lenfilm", Alexei Batalov 
lucrează la regia filmului „Mantaua", după 
celebra nuvelă cu același nume de N. V. Gogol. 
Nu reușim să luăm imediat legătura cu Ba
talov, care nu poate părăsi platoul de filmate, 
în schimb 
acasă 
ora 22...

— Ălo t Casa Alexei
— Exact. Dar Batalov e la studio. II puteți 

găsi numai noaptea.
Dar peste trei ore — același răspuns :
— Batalov e tot la studio.
Și convorbirea se amină pentru dimineață.
La ora 9 exact, aud, in sfîrșit. răspunsul 

mult așteptat .
— La telefon, Batalov !
— La ancheta-concurs organizată de revista 

noastră, spectatorii romîni v-au indicat drept <cel 
mai bun actor sovietic al anului 1958. Ce aveți 
de spus în legătură cu asta ?

— Mă simt sincer emoționat. Vă felicit pen
tru inițiativa luată și mulțumesc din suflet 
spectatorilor romîni că mi-ati făcut atîta cinste. 
Aprecierea publicului este cea mai mare răs
plată pentru un actor

— Vă petreceți aproape tot timpul la studio. 
Știm că vă faceți debutul ca regizor, cu filmul 
„Mantaua" De ce ați ales nuvela aceasta?

— Fiindcă o socotesc o lucrare excepțional 
de umană și măreață despre om, despre omul 
simplu.

— Tn ce privește interpretul masculin, ale
gerea spectatorilor romîni a fost determinată 
de creația dumneavoastră în rolul lui Boris 
din „Zboară cocorii". Este și rolul dumnea
voastră preferat ?

— E greu pentru un actor să hotărască ce 
rol i-a plăcut mai mult Sincer să fiu. mi-a 
rămas inima la rolul lui Alexei Jurbin, din 
filmul „Neamul Jurbinilor", fiindcă — să n-o 
luați drept o lipsă de modestie — mi-a adus 
consacrarea. Mi-a fost foarte drag și Boris din 
„Zboară cocorii", și chipul doctorului Usti
menko din „Omul meu drag"

— Și fiindcă tot sîntem la capitolul prefe
rințelor : care este partenera favorită ?

„Mama" al lui Mark Donskol, 
cu artista poporului Vera

îi aflăm 
Și. conform

numărul de telefon de 
indicației primite, la

Batalov ?

Tragerea la sorți a buletinelor care au în
trunit patru rezultate exacte va avea loc sîmbă- 
tă 7 martie ora 18 la Casa prieteniei romîno- 
sovietice din București, str. Batiște nr. 14.

Participanții la concurs sînt invitați să asiste.

— țn filmul
am jucat împreună ___ , ,
Marețkaia E foarte plăcut să ai ca parteneră 
o asemenea actriță. C... 
Marețkaia nu pot spune 
neră, ci profesoară. Partenera preferată ? După 
ce ai jucat cu Tatiana Samoilova, răsnunsu! e 
simplu de dat.

— Tovarășe Batalov, sînteți foarte iubit ^și 
apreciat ca actor în țara noastră. Dar despre 
viața dumneavoastră personală se știu, ătn 
păcate, destul de puține lucruri. Așa că erta- 
ți-ne indiscreția și dați-ne cîteva amănunte.

— Mare lucru n-am de spus. în familia 
noastră există o veche tradiție actoricească. 
Unchiul meu a fost actor și primul Pavel Vla
sov în cinematografia sovietică rol pe care, 
printr-o fericită coincidență, l-am jucat recent 
șl eu. Altceva ? Sînt căsătorit de multă vreme, 
de aproape zece ani- Soția mea nu este actriță, 
în schimb poate că o să fie fetița noastră. Na- 
dejda.

— Dar bag de seamă că vă obosesc. Și știu 
că vă grăbiți către studio- Așa că vă mulțu
mim foarte mult pentru amabilitatea cu care 
ne-ați răspuns și vă dorim mult succes.

— Vă mulțumesc și eu, mulțumesc din tot 
sufletul spectatorilor romîni^ cărora vă rog să 
le transmiteți salutul meu călduros.

lulia Scutaru

Dar de fapt despre Vera 
că mi-a fost oarle-
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Locuințele-problema socială 
cea mai acută a omenirii

Grija pentru îmbunătățirea 
condițiilor de locuit și a vie
ții de fiecare zi a celor ce 
muncesc este o grijă perma
nentă a statului sovietic. Rit
mul construcțiilor de locuințe 
in ultimii ani a crescut verti
ginos. Dacă ne referim la a- 
nul 1957, noile locuințe au 
reprezentat mai bine de 59% 
din totalul locuințelor con
struite în Europa î.i această 
perioadă; în același timp pro
centul de creștere față da a- 
nul anterior a fost de 30%. Cu 
toate acestea problema locu
ințelor nu este definitiv rezol
vată.

Acesta este și motivul pen
tru care septenalul prevede 
construirea a 15 milioane de 
apartamente. Ceea ce înseam
nă mai bine de două milioane 
de apartamente anual. Cuvîn- 
tul de ordine este : un apar
tament separat pentru fiecare 
familie și soluționarea inte
grală a problemei locuințelor 
în următori) 8 10 an I

Cifrele de mai sus te fac 
să întrevezi înfăptuirea unor 
construcții de proporții nemai- 
intîlnite, de o importanță deo
sebită pentru oamenii cinstiți 
din întreaga lume. Căci dacă 
consideri această situație în 
comparație cu cea din țările 
capitaliste, îți dai și mai bine 
seama că problema locuințelor 
este într adevăr insolubilă 
pentru acestea din urmă.

în Statele Unite ale Americă, 
15 milioane de oameni locuiesc 
în cocioabe, iar din numărul 
total de locuințe aproape 40 la 
sută sînt necorespunzătoare: 
fie că nu îndeplinesc condițiile 
cerute de o casă de locuit, fie 
că sînt total degradate. O al
tă problemă grea este aceea a 
costului chiriei care se ridică 
la 25-30% din bugetul unei 
familii, față de 4-5 la sută cît 
reprezintă chiria și taxele co
munale în bugetul unej fami
lii sovietice.

Dar situația nu este mai bu
nă nici în celelalte țări capi
taliste.

Mizeria în ceea ce privește 
locuințele este în Italia cata
strofală, iar toate încercările 
de atenuare făcute pînă acum 

n-au însemnat mai mult de o 
picătură într un ocean. După 
da',°le Uniunii ‘-V.’.iene a con
structorilor, fiecare al patrulea 
sau al cincilea ■ italian trăiește 
în condiții necorespunzătoare. 
Corsecința directă a crizei de 
locuințe este în mod firesc su
praaglomerarea excesivă a lo
cuințelor existente. Statisticile 
arată că în regiunea Apu ia din 
sudul Italiei, 35 la sută d n 
populație trăiește în locuințe 
cu o singură încăpere și cu o 
densitate de 4,3 locuitori de 
cameră. In provincia Fog/jia 
din aceeași, regiune, există 
1977 locuințe cu o singură în
căpere în care locuiesc mai 
mult de 10 persoane. In com
parație cu anul 1938, costul 
chiriei este de aproape 27 da 
ori mai mare.

Această situație mizeră îi 
determină pe muncitorii in
dustriali și mai cu seamă pe 
cei agricoli să emigreze în 
alte țări capitaliste sau să se 

.deplaseze în interiorul tării, 
spre orașele mari. Dar nici aci 
problema nu este rezolvată 
și în locul condițiilor neome
nești pe care muncitorii le-au 
părăsit, ei sînt siliți să viețu
iască în condiții care sfidea
ză orice noțiune despre ceea 
ce înseamnă o locuință: ba
răci făcute din seînduri de 
lăzi sau bidoane de tablă, fără 
nici o instalație sanitară, fără 
apă potabilă. Falsa speranță 
care i-a împins pe acești oa
meni, speranța de a găsi în 
sfârșit de lucru, de a duce o 
viață omenească și de a se îm
părtăși din cultura și civiliza
ția omenească, se dovedește a 
fi înșelătoare. Orînduirea bur
gheză nu este în stare să ofe
re acestor oameni o existen
tă omenească. Ea face din cri
za de locuințe, cum spunea 
Engels, o instituție necesară.

Pentru a demonstra „minu
nea economică" din Germania 
de vest s a făcut multă para
dă, cu mare lux de amănunte, 
în jurul construcției de locu
ințe. Dar așa cum rezultă chiar 
din statisticile vest-germane 
un număr de 2,3 milioane de 
oameni trăiesc în locuințe ca
re nu sînt demne de a fi nu

mite ca at-are. Aceleași statis
tici recunosc un deficit de cir. 
ca 3,4 milioane locuințe. La 
Hamburg, din 525.000 locuințe, 
37.600 sînt numai în parte lo
cuibile, aDroximativ 600 se 
află în clădiri care ar trebui 
dărîmate iar 30.500 sînt adă
posturi improvizate și precara 
Ținînd seama că 51 la sută 
din muncitorii din Hamburg — 
pentru a ne opri numai la 
acest exemplu — cîștigă mai 
puțin de 300 de mărci neto 
lunar, că chiririe sînt în con
tinuă creștere și că și cons
trucția de locuințe are o ten
dință descrescîndă, nu se poa
te sconta pe o înlăturare a 
crizei de locuințe în acest o- 
raș. O problemă grea pentru 
familiile din Germania de vest 
o constituie chiria. Aceasta a 
crescut între 1950—1956 cu 32 
la sută, pentru o locuință, iar 
pentru o cameră de circa 6 
m2 și o bucătărie — cu 40,1 la 
sută.

In aceste condiții, pot oare 
oamenii muncii din țările ca
pitaliste să viseze la realiza
rea nevoilor lor în cadirul onn- 
duirii în care trăiesc ? Evident 
că nu. De aceea toate privinile 
oamenilor cinstiți de pretutin
deni sînt îndreptate cu emo
ție spre marea țară a socia
lismului, care a trecut la con
strucția desfășurată a, comu
nismului. Numai aici a fost și 
este posibilă conceperea unui 
program atît de cuprinzător 
pentru rezolvarea problemei 
locuințelor într-un timp atît 
de scurt. In Uniunea Sovieti
că, locuința este considerată 
un factor deosebit de impor
tant care se răsfrînge direct 
asupra vieții și traiului fiecă
rui om. De aceea întreaga o- 
pinie publică sovietică acordă 
o atenție deosebită probleme
lor legate de construcția de 
locuințe. In pltimii doi ani au 
fost construite case de locuit 
pe o suprafață totală de 12ri 
milioane metri pătrați, adică 
cu 12 milioane metri pătrați 
mai mult decît s-a prevăzut, 
iar planul septenal prevede o 
suprafață totală de 660 mili
oane metri pătrați. Numai din 
fundurile de stat se vor chel

Locuințe în construcție în raionul' de sud-vest al Moscovei.

tui pentru construcția de lo
cuințe, în cursul septenalului, 
380 de miliarde de ruble, cu 
166 de miliarde mai mult de
cît în perioada anterioară de 
7 ani.

Toate acestea vor fi ușurate 
în mgre măsură de reducerea 
prețului de cost și al volumu
lui de muncă fizică în cons
trucții, pe baza progresului 
tehnic. Prețul de cost al con
strucțiilor de locuințe se va 
reduce cu 14 la sută față de 
anul 1958. Peste tot se intro
duce folosirea noilor materia
le și elemente de construcție, 
se ridică gradul de industria- 
lizaie a construcțiilor, se îm
bunătățește tehnica execută
rii și mecanizării lucrărilor de 
construcție. Dezvoltînd indus
tria materialelor de construc
ție, se acordă o atenție deo
sebită organizării combinate
lor de locuințe prefabricate, 
întreprinderilor pentru prelu
crarea lemnului și în special 
pentru*  executarea obiectelor 
de tîmplărie și' mobilă. Meca

nizarea muncii pe șantiere a- 
sigură ridicarea productivită
ții muncii constructorilor.

In afară de clădirile execu
tate de către stat sau colho
zuri, fondul de locuințe spot 
rește mult în U.R.S.S. și prin 
construcția clădirilor de locuit 
ridicate cu mijloacele între
prinderilor și prin casele și 
vilele care se construiesc cu 
forțele proprii ale populației.

Făptui că U.R.S.S. are astăzi 
baza materială pentru a lichi
da lipsa de locuințe în urmă
torii 10 ani și a asigura fie
cărei familii o locuință, mar
chează un nou salt istoric în 
bunăstarea oamenilor muncii, 
un nou pas important în dru
mul spre comunism. El va do
vedi o dată mai m î’t superio
ritatea orînduirii economiei so
cialiste, în cadrul întrecerii 
pașnice între sistemul mon
dial al socialismului și siste
mul mondial al capitalismului.

arh. Sanda Florian

O Mutyeze de iiuiiă țtesde hei mau
„Dar mai bine vă trimit 

săplămîna viitoare la Zaporo- 
jie. Acoloi învățătură ade
vărată. Acolo-i școală pentru 
voi".

N. V. Gogol — „Taras 
Bulba".

Iarna zaporojană e năbădă
ioasă și capricioasă. Rareori 
se fntîmplă să cadă o zăpadă 
abundentă care să acopere gros 
acoperișurile și străzile. Iar băl
toacele îngheață și se dezgheață 
de multe ori, supunîndu-se ca
priciilor și inconstanței climei 
locale.

In dimineața aceea de iarnă, 
împreună cu copiii, se bateau cu 
zăpadă bărbați în toată firea, 
dintre care unii aveau și bar
bă, Făceau atâta tărăboi de par
că zăpada ar fi fost cine știe 
ce lucru rar și peste o clipă- 
două urma să dispară pentru 
multă vreme, poate chiar pentru 
totdeauna.

Prima zăpadă !
Dar să iertăm pornirea asta 

copilărească oaspeților din In
dia. Căci pînă a veni aici, mulți 
au văzut zăpadă numai la cine
ma sau au citit despre ea în 
cărți. Numai cei din provinciile 
nordice au zărit-o pe culmile 
veșnic înzăpezite ale Hima
laiei...

De cîtăva vreme Zaporojie 
este un punct de atracție pentru 
turiștii străini; dar mai cu sea

pațj- 6 veac nou.

mă pentru specialiștii în con
strucții, pentru metalurgiști, 
energeticieni. Legăturile inter
naționale ale orașului se extind 
neîncetat, iar la poștă se pri
mesc tet mai multe scrisori cu 
timbre și slove străine.

Îmi aduc aminte de zaporo- 
jenii plecați peste Dunăre : pe 
atunci se construia Podul prie
teniei care leagă pe veci malu
rile Romîniei șl Bulgariei.

Am avut prilejul să-i întilnesc 
pe zaporojenl și dincolo de Vis
tula : pe atunci se construia Pa
latul prieteniei din Varșovia, 
Montorii-cățărători zaperojeni 
au lucrat luni de-a-rîndul în 
„stratosfera varșoviană". Cons
tructorii din Varșovia s au în
tors de mult pe malurile Nipru- 
lul natal. Dar nu pentru vreme 
îndelungată. Nobilul lor neas- 
tîmpăr și dorința de a cunoaște 
mereu locuri noi i-a dus pe 
constructori deparie-departe, a- 
colo unde se nasc mări noi, 
unde în desișurile de taiga a- 
par uzine noi, hidrocentrale, po
duri, orașe. Trăiască zaporoje. 
nii care lucrează pe Irtiș, pe 
Angara, pe Amur!

Șl în toridul Bhilai, pe șan
tierul înconjurat dl junglă și la
nuri de orez, poți întîlnl azi za- 
porojeni. Iți simți inima tresăl- 
tînd cînd în șirul de oameni ne- 
gricioși, îmbrăcați în salopete 
subțiri și avînd petrecută pe 
umăr curelușa termosului cu 
apa salvatoare, — auzi de o 
dată graiul ucrainean. Sînt za- 
porojenii din India.

Numele, brigadierului moți

lor Iv'an Alexandrovici Rumean- 
țev e cunoscut pe’multe șantie
re ale țării. Rumeanțev s-a dis
tins la construcția secției de ta
blă- laminată și a primului fur 
nai sudat în întregime din Za
porojie.- A montat acolo peste 30 
de kilometri.de conducte de 
abur, gaz. și oxigen. Acum Ru
meanțev montează conducte la' 
Bhilai. Iar întregul detașament 
de specialiști și muncitori so
vietici este condus de inginerul 
șef Veniamin Dîmșiț, fostul di
rector al vestitului trest de 
construcții „Zaporojstroi".

Și în timp ce Dîmșiț, Rumean
țev și tovarășii lor îi ajută pe 
indieni la ei acasă, aici, la ,,Za- 
porojstal' fac practică și se spe
cializează trimișii Indiei, care 
vor lucra la uzina din Bhilai.

De cîte ori îi întîlnește pe 
străzile orașului Zaporojie pe 
oaspeții veniți de departe, Ale
xandra Petrovna, soția lui Ru
meanțev le cercetează fețele cu 
deosebit interes. Oare și pe Va- 
nea al ei o să-l facă soarele tro
pical atît de oacheș ? Oare și 
Vanea al el a început să poarte 
turban și pantaloni albi, strînși 
pe picior ? Oare șt Vanea al ei 
și.a lăsat mustață acum, la bă- 
trînețe ?

Pînă în clipa de față s-au 
întors în patrie cîteva grupuri 
de specialiști indieni. Ei pleacă 
din Zaporojie cu cel mai pre
țios bagaj pe care l-a avut vreo
dată vreun pasager : cu un ba
gaj de cunoștințe noi.

Extrem de interesant să asiști 
la examenele , pe care le dau 

oaspeții indieni după ce termi
nă practica. Unii gesticulează 
excesiv, întrerupîndu-se din 
cînd în cînd spre a face demon
strații cu creionul. O seamă în
chid ochii, parcă pentru a-și 
imagina mai bine schema des
crisă. Alții își scutură stăruitor 
mîinile după folosirea cretei, pe 
cînd unii uită cu totul de asta 
și urmele albe se disting mul
tă vreme pe pielea ciocolatie. 
Dar toți răspund corect, dove
dind că au folosit cu spor 
timpul petrecut aici.

...Și iată că încă un practi
cant a încetat de a mai fi „e- 
lev", iar în încăperea în care a 
dat examen răsună cuvinte de 
mulțumire rostite din toată ini
ma. „Namaste" spun indienii, 
dueîndu-și miinile împreunate 
în dreptul feței.

Mult suflet și multe eforturi 
au depus specialiștii de la ,,Za- 
porojstal". ca să-i pregătească 
pe practlcanți. Și merită pe de
plin cuvintele de mulțumire ros
tite nu numai în indiană, ci și 
în multe ale limbi ale pămîn- 
tului.

Dar parcă numai specialiști! 
din uzină i-au ajutat pe oaspe
ții indieni ? Oameni de cele 
mai diferite profesii — traducă
tori și spălătorese, șoferi și 
chelnerițe — au făcut în tot a- 
cest timp dovada proverbialei 
ospitalități rusești, pentru ca 
oaspeții să se simtă ca acasă.

Iar bucătăreasa Alexandra 
Petrovna Șevcenko s-a străduit 
atîta pentru oaspeți — spepiali- 
zîndu-șe anume în bucătăria in

diană — îneît în cele din urmă 
i-au spus toți Mama Petrovna.

...încă un grup de indieni se 
îndreaptă spre patrie. Despărți
rea e cu adevărat emoționantă. 
Multe daruri rămîn în Ucraina, 
altele pleacă în India. Hainele 
călduroase rămîn și ele în U- 
craina. Da ce să le mai care ? 
Drumul de azi nu mai e vechea 
călătorie peste trei mări...

In cursul anului trecut, în 
secțiile uzinei din Zaporojie 
s-au specializat peste două sute 
de oameni de diferite naționali
tăți — și nu numai din țările 
lagărului socialist. Oamenii nu 
vin aici să se distreze, aici nu 
se organizează expoziții, con
cursuri. țurneuri,. festivaluri, în
treceri, tîrguri internaționale. 
Ei vin să învețe 1 Aici, ca și în 
alte întreprinderi sovietice, se 
află o uriașă rezervă de expe
riență, acumulată în cursul cin
cinalelor noastre — și oaspeții 
străini se pot folosi de bogăția 
aceasta așa cum doresc. Noi le 
împărtășim bucuros experiența,, 
cu generozitatea de care sînt 
întotdeauna animați prietenii, 
bunii vecini.

Asta-i învățătura adevărată 1 
— repetă azi în zeci de limbi, 
celebrele cuvinte ale lui Taras 
Bulba, oaspeții veniți din atîtea 
țări în orașul ucrainean.

Cuvintele, acestea au căpătat 
un sens nou. actual, în ele ră
sună recunoștința sinceră față 
de strănepoții cazacilor zaporo- 
jeni.

Evgheni Vorobicv

kilometri.de
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Mă aflu într-un oraș din Urali, într-un oraș al 
cărui nume este cunoscut în întreaga lume: Magnito
gorsk.

Dacă acum treizeci de ani s.ar fi găsit cineva să 
cutreiere tîrlele nomazilor sau singura ulicioară a sta- 
niței Sredne-Uralsk — azi de mult dispărută, — și să 
prorocească că peste puțină vreme aici se vă înălța 
o uzină gigantică și va lua naștere un oraș uriaș, că 
stepa seculară va fi brăzdată de linii de cale ferată și 
de tramvai, că pe cerul infinit se vor proiecta limbile 
de foc ale șarjelor din furnale și cuptoare Martin, că 
fără răgaz și fără termen, neîntrerupt și neobosit, 
sute de coșuri vor emite mereu enorme suluri de 
fum policrom, uimitor prin gama și nuanțele culori
lor, că sub acest pămînt neatins se vor întinde mii de 
kilometri de cablu și conducte, iar deasupra lui — mii 
de kilometri de linii electrice, că vor răsări blocuri și 
locuințe pentru 300.000 de oameni, cu prunci în căru. 
cioare și bătrîni pe băncile bulevardelor — dacă vre-un 
profet îndrăzneț s ar fi încumetat să prezică toate 
acestea, ar fi fost luat drept nebun.

'e cînd e lumea și 
pămîntul omeni
rea știe ce greu 
și îndelungat este 
procesul creației și 
ce rapid procesul 

distrugerii.
A fost nevoie de secole pen

tru ca Pompeiul să-și capete 
toată strălucirea, și doar de 
cîteva zile pentru ca să fie ras 
de pe fata pămîntuluî. In vre
murile moderne, multe orașe 
construite în decursul veacu
rilor au fost distruse în cîțiva 
ani. Magnitogorskul s-a năs
cut și s-a dezvoltat într-un ritm 
propriu înainte numai distru
gerilor. Magnitogorskul este 
sinteza industrializării sovie
tice, expresia superioară a rit
mului bolșevic, rodul strălucit 
al conducerii înțelepte a parti- 

‘ ‘ ** * ? să
a 

totul, 
poe- 
mira 
mine 
Căci

dului, care știe ce trebuie 
facă, și a forței creatoare 
poporului capabil să facă

Eu nu pot urma sfatul 
tului roman, de „a nu mă 
de nimic". Păcătosul de 
tot umblu și mă mir. 
Magnitogorskul este o minune. 
Pînă și localnicii bătrîni, mar
tori vii al tuturor celor înfăp
tuite aici într-un termen necre
zut de scurt, îți arată orașul 
lor cu mlndrie, dar nu fără mi
rare.

Le înțeleg uimirea. Nu e vor
ba de faptul că această con
strucție gigantică s-a înălțat 
pe un loc literalmente pustiu, 
ci și de acela că ea a fost în
cepută cu mîinile goale. Pe 
atunci nu aveam mecanisme. 
Nu aveam mașini. Trei mii de 
cai cu căruțe, deservite de 
nouă mii de oameni, roboteau 
fără întrerupere, zi și noapte, 
pe șantier. Cămilele încete și 
greoaie cărau materiale. Ci
mentul și nisipul pentru beton 
erau „cîntărite" din ochi. Lo
pata și ranga erau instrumen
tele de bază. Constructorii lo
cuiau —- iarnă și 
barăci și bordeie.

Apoi vapoarele 
au început să care 
laj cumpărat de guvern în strai, 
nătate. —macarale, excava
toare, locomotive electrice. Dar 
totodată. 158 de uzine sovietic? 
au început să fabrice și ele tot 
felul de utilaj pentru Magnito
gorsk, specializindu-se din

vară — în

și trenurile 
încoace uti-

gorsk,
mers. în ritmul în care se con
struia
te de învătămînt superior vechi 
și noi, născute în ritmul Mag
nitkăi. — pregăteau cadre pen
tru viitoarea uzină.

iar în timpul ăsta, în înde-

Magnitk-a. 108 institu-

fragment 

părtatul Pittsburg, firma ame
ricană „Mac Kay“, cu core am 
încheiat 
iec tarea

contractul pentru pro- 
gigantului metalurgic,

de

îndelete schite, in- 
insistențele noastre, 
prea convinsă, —

pe 
ia

de proiectare 
era singura

pregătea 
diferență 
fără să fie 
sau poate chiar deloc convinsă 
— că aceste schițe pot deveni 
realitate în termenul stabilit de 
„visătorul de la Kremlin". Și 
totuși hotărîrea Comitetului 
Central al partidului de a în
credința sarcina 
firmei americane o.
soluție justă și clarvăzătoare. 
In vremea aceea 
aflau pe culmile progresului 
tehnic, metalurgia lor ocupa 
primul loc în lume, furnalele 
lor erau cele mai puternice, 
uzinele lor — cele mai perfec
ționate și mai bine chibzuite 
complexe metalurgice. A con
strui furnale de tip german, 
însemna a renunța de Id bun 

americanii se

început la lozinca „Să ajungem 
și să întrecem cele mai înain
tate țări capitaliste". Și atunci 
am hotărît să învățăm de la 
americani, penru ca apoi să ne 
întrecem profesorii.

In unele lucrări consacrate 
Magnitkăi, apărute-la-noi; ame
ricanii sînt ocăriți pentru că 
tărăgănau fără rost proiecta
rea, pentru că se opuneau cate
goric ca furnalele să fie puse 
în funcțiune iarna, pentru că 
puneau La îndoială realizarea 
ritmului propus și în genere nu 
credeau în posibilitatea de a 
se construi gigantul metalurgic 
într-un termen pur și simplu 
supraomenesc. >

Dă, tărăgănau. Da, nu cre
deau. Dar era foarte firesc. Ei. 
priveau lucrurile ca tehnicieni, 
și nu ca cunoscători ai sufletu
lui poporului stăp.în pe soarta 
sa_. Ei ignorau un „fleac" ca 
măreața forță revoluționară a 
poporului eliberat, un „deta
liu" ca fermentul leninist.

Asemenea judecăți Ia adresa 
noastră au făcut și nemții, în 
prima etapă a războiului, cînd 
trupele hitleriste au repurtat 
succese. Ei n-au ținut seama de 
forța gigantică a poporului 
conștient pentru ce luptă. Con- 
tinuînd comparația cu războiul, 
trebuie să spunem că și in
dustrializarea a fost un război 
adevărat, greu, profund drama
tic, împotriva forțelor ostile ale 
naturii și împotriva propriei 
noastre înapoieri și rutine. In 
acest război am obținut o’ vic
torie fără seamăn, și despre ea 
trebuie să vorbim cu aceeași 
pasiune și cu aceeași mîndrie 
cu care s-a vorbit despre vic
toria noastră în război.

pecialiștilor străini 
care în etapa Ini
țială au lucrat pe 
șantierul Magnit
kăi, nu le-a fost 
ușor să înțeleagă

sufletul oamenilor noștri. Cine 
a silit brigada tîmplafului Koz
lov să se urce la etajul șapte 
al clădirii centralei electrice, 
aflată în construcție, și 
monteze cofrajul pe un ger

să 
de

desen
1. Țișevski

—42 de grade ? Cine l-a silit pe 
tehnicianul Akundinov, bolnav 
de tuberculoză pulmonară în 
ultimul grad, să refuze catego
ric tratamentul medical și să 
conducă zi și noapte, pe frig 
și vînt cumplit. lucrările de be- 
tonare a barajului ? Cine l-a 
transformat pe Egor Smertin, 
țăran din Veatka, venit pe șan
tier în opinci din coajă de tei 
și cămașă de cinepă, în munci
tor betonist vestit, care a bătut 
toate recordurile lucrînd în 
condițiile aproape insuportabile 
ale iernii din Urali ? Cine le-a 
silit pe fetele din brigada de 
montaj să ceară să li se aducă 
prînzui sus, pentru a nu pierde 
vremea ?

Smith, unul din consultanții 
americani invitați pe șantier, a

jC

nu-
în

se

aruncat odată cîteva cuvinte 
ironice : „Rușii trebuie de ab‘o 
să învețe să folosească apara
tul de ras iar ei vor să cons- 
tru ască furnale". El rîdea de 
știrile din presa noastră care 
relatau despre criza șișomajul 
din America și povestea niște 
basme despre șomerii ameri
cani care înainte de a se culca 
în port, scriau pe talpa bocan
cului cifra ,,5“, ceea ce însem
na : „nu mă treziți pentru o 

. muncă sub cinci dolari". Apoi 
acest Smith s-a întors în patrie 
și după trei luni a început să 
scrie scrisori în care ruga să 
fie chemat din nou la Magnit- 
ka. Mai tîrziu a adresat ace
leași rugăminți din Newfound
land, unde se aciuase pentru 
scurtă vreme. După care a scris 
o scrisoare că este gata să ac
cepte cetățenia sovietică, 
mai să se poată întoarce 
U.R.S.S., numai să lucreze.

Dacă la început străinii
arătau neîncrezători, cu timpul 
neîncredera s-a transformat în 
uimire și chiar în entuziasm. 
Minunatul inginer John Harris 
a spus: „Sînt fericit că am 
avut cinstea să particip la con
struirea acestei întreprinderi 
grandioase. Terminarea lucră
rilor, făcute în cea mai mare 
parte manual, la data la care 
s-au realizat, parco că întrece 
orice posibilități omenești. Și 
totuși lucrările au fost termi
nate".

Oamenii noștri care trăiau în 
condiții excepțional de grele, au 
răspuns uimirii străinilor cu o 
abnegație fără seamăn. Stră
inii duceau un trai de invidiat. 
Pentru ei nu cruțam nimic. 
Pentru apartamentele lor lino
leumul era transportat cu tre
nurile de pasageri. Pentru prîn- 
zurile lor, avioanele aduceau 
din Aloscova struguri și lămii. 
Iar oamenii noștri nu cîrteau 
împotriva acestei inegalități — 
garantez de asta cu toată răs
punderea pentru cuvintele mele. 
Despre lucrurile acestea mi au 
vorbit și locuitorii bătrîni ai 
Magnitkăi, și muncitorii străini, 
— azi cetățeni sovietici, stabi
liți aici definitiv : olandezul 
Piter Van-Vowe, italianul Ci
rillo Vecchi, americanul Emma
nuel Coleta. Oamenii noștri în
țelegeau că altfel nu se putea. 
Ei erau însetați să pătrundă 
toate tainele ciclului metalur
gic și să construiască cît mai 
repede uzina. Pentru asia me
rita să locuiești în barăci, să 
te hrănești cu ciorbă lungă, să 
porți flanele de bumbac și să 
nu bei vin (la Magnitka era 
atunci în vigoare „regimul 
sec"). Pentru asta merita să-i 
hrănești pe inginerii străini cu 
carne și struguri, să-i îmbraci 
în costume de covercot, să le 
dai bere și vin.

Da, am învățat de la străini 
și le mulțumim pentru asta. 
Dar adevărul e că pește doi- 
trei ani inginerii noștri știau 
deja să proiecteze furnale, cup
toare Martin puternice, lami
noare colosale, baterii de cocs, 
fabrici de aglomerare. Adevă
rul e că într-un termen neob'ș- 
nuit de scurt, muncitorii noștri 
au reușit să-și însușească teh
nica _ mecanismelor, tehnica 
montării complicatelor con
strucții me‘alice și a exploa
tării combinatului metalurgic 
ultramodern. Și la rîndîtl lor. 
străinii au trebu t să se mire 
de agerimea de minte, de uria
șa capacitate de a-și însuși teh
nica, a tinerilor muncitori so
vietici. Țăranca belorusă Liud
mila Minovna Smirnova, pe 
jumătate analfabetă cînd a ve
nit pe șantier, a devenit curînd 
mecanic de turbină, apoi mai
stru în sala mașinilor. Un 
muncitor-calibror francez, sin
gurul specialist în materie, as
cundea cu gelozie de privirile 
altera tainele meseriei sale, 
dar tînărul muncitor Bahtinov, 
ba glumind, 
prostul, 
secretele 
întrecut

Asta-i

ba făcînd-o pe 
i-a aflat treptat-treptat 
și în scurta vreme 
maestrul, 
adevărul.

m am'ntit mai 
despre fetele 
brigada de 

J taj. Brigada 
I condusă de o 
z sotnolistă cu 

ma roșie, pe care o chema 
Pentru a da de urma ei am 
răscolit tot Magnitogorskul, cu 
scrupulozitatea unui Sherlok 
Holmes.

ZJar n-am găsit-o. Poate că 
a plecat de aici iri cine știe ce

și-a

r

sus
din 

mon
era 

corn
ii as- 

Zoi a.

oraș, unde duce o viață modestă 
și tihnită de muncitoare și mamă. 
Ori tinde ar fi, aibă parte de 
fericire, de dragostea celor din 
jur, de conștiința măreției ei 
Simple.

M-am îndrăgostit de Magni
togorsk, de oamenii lui, de tre
cutul și prezentul lui, de pei
sajul lui lipsit de cine știe ce 
frumuseți naturale, dar care 
aprinde imaginația cu prezența 
uzinei mereu în fierbere, mereu 
împurpurată ; uzina aceasta 
domină tot orașul înlocuind cu 
succes elementele cele mai pi
torești ale naturii. Ea a devenit 
natura orașului și, vă rog să 
mă credeți, este o natură uimi
tor de frumoasă.

De departe uzina seamănă 
cu o uriașă’ îngrămădire de vul
cani activi.

Merg de-a lungul pereților 
ei, care se întind pe o distanță 
de mulți kilometri, cutreier iale- 
ile ei, mă amestec cu mulțimea 
de oameni, fac cunoștință cu 
secțiile ei, și nu încetez să mă 
mir de măreția construcțiilor și 
de activitatea calmă, ordonata 
a muncitorilor.

Intr-adevăr, n-ai să vezi aici 
' agitație inutilă nici în uzină, 
nici pe noile șantiere. Căci a 
trecut de mult vremea căruțe
lor, a zgomotului și tărăboiu
lui. a alergăturii.

Pe noile șantiere e lume pu
țină și mașini multe. Lucrul 
merge ritmic, spornic. In anul 
1958, în afară de zeci de mii 
de metri de suprafață locativă, 
la Magnitogorsk a fost con
struit un laminor degroșor gi
gantic, o nouă fabrică de agio-*  
merare, încă o secție cocsochi- 
mică. Volumul lucrărilor este 
uriaș și foarte variat, dar totul 
se face, calm, chibzuit, fără cea
suri de nesomn, fără asalturi și 
risipă inutilă de energie.

Admirați peisajul acesta, al mun
cii veșnice. Dar el să nu vă în
depărteze de oameni. Dacă în- 
tîlniti un om interesant în vreo 
secție a uzinei, să-l vizitați 
neapărat acasă. Dacă veți face 
cunoștință cu un om interesant 
undeva în oraș — vizitați-1 nea
părat în secția unde lucrează. 
Și vă veți, convinge că munca 
permanentă în colectiv nu i-a 
■distrus personalitatea, ci dim
potrivă, i-a îmbogățit-o. Gran
doarea peisajului industrial nu 
trebuie să .vă dea senzația de 
nimicnicie ; ea trebuie să vă um
ple sufletul de respect pentru 
omul truditor, care a creat r« 
âsemenea uzină și a învățat să 
lucreze așa.

...Intr-o seară am ieșit pe 
cheiul noului oraș împreună cu 
familia lui Gheorghi Ivanovici 
Gherasimov. Așteptam să trea
că sputnikul. Iată-1 că a 
apărut și a -trecut fără prea 
mare grabă de la nord-vest spre 
sud-esî, ca o stea micuță, clară. 
A lunecat lin pe cer și a dispă
rut după uzină, după fumul ei 
policrom și luminile puternice.

In clipele acelea m-am gîndit 
că Gherasimov. care a venit în 
opinci dintr-un sat din regiu
nea Orlov și a ajuns aici oțelar 
vestit, este și el unul din nume
roșii creatori ai acestei luminițe 
celeste, fiindcă a contribuit cu 
munca lui la creșterea uriașă a 
potențialului industriei noastre, 
a luat parte la montarea primu
lui furnal din Magnitogorsk și a 
obținut aici prima fontă. .

Dar. lui Gherasimov nu-i tre
cea prin cap așa ceva, și ei se 
bucura ca un copil privind la 
cerut întunecat pe care se rosto
golea micuța stea artificială șt 
minunîndu-șe de forța și îndrăz. 
neala minții omenești.

Fără Magnitka n-ar fi exis
tat sputnicii, așa cum nu pot 
?xista culmile fără temelii.

Și ce motiv de bucuriețși mîn
drie pentru fiecare dintre noi 
este conștiința că înălțimile de 
azi cu toată măreția lor. sînt 
punctul de plecare către noi 
înălțimi, și mai grandioase. 
Partidul a elaborat primul plan 
septenal, un salt nou, nemaivă
zut, în viitor. Vor apare, orașe 
și uzine noi. se vor naște ma
șini noi, nemaiîntîlnite, curentul 
electric va lumina spații noi, ne- 
sfîrșite, drumurile vor străbate 
pămînluri noi. Și pe-temelia a- 
ceasta de oțel, de .electricitate, 
atomică, de beton armat, va căi 
păta o nouă, o și mai mare stră
lucire personalitatea umană 
liberă și creatoare.

E. Kazakevici
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Intre 29 decembrie 1958 și 21 ianuarie 1959 s-a desfășurat expediția 
științifică a submarinului sovietic „Severeanka”.

Echipată cu aparatura cea mai modernă, expediția, din care au făcut 
parte oceanologi, ihtiologi și alți specialiști a avut misiunea să studieze 
posibilitățile practice de a folosi submarinul pentru cercetări științifice, 
comportarea bancurilor de scrumbii și mediul în care trăiesc acești pești. 
In cele 24 de zile de navigație, pe ruta Murmansk—Atlanticul de Nord— 
Murmansk, echipajul „Severeankăi" afăcut nenumărate experiențe, observa
ții de tot felul, înregistrări pe bandă de magnetofon, filmări.

Publicăm mai jos ultimele file din jurnalul de bord al expediției.

Vineri 16 ianuarie.
Toată ziua am plutit Ia su

prafață, pentru a ajunge în 
zona insulelor Lofoten, care a- 
parțin Norvegiei. E relativ 
cald. Bate, up vînt de tăria 
6 Am făcut bilanțul lucrărilor 
noastre, pentru raport. Am 
schițat planul raportului și 
am indicat autorii fiecărui 
capitol. Am afișat și ga
zeta noastră de perete „Os- 
minog" („Caracatița").

Rujiul (mișcarea navei sub 
acțiunile valurilor — N.T.) nu 
încetează o clipă și asta e 
foarte obositor. Un val pu
ternic a făcut să plesnească 
pînza cușetei pe care era 
întins Radakov. Nimeni nu 
poate să doarmă, deoarece 
balansul te aruncă din cu- 
șetă. Unii se oulcă direct 
pe punte, în saci de dormit. 
Viktor Fomin se plînge că Bo
ris Soloviov, care doarme în 
cușeta de deasupra lui, face 
înadins să-i scîrțîie patul și 
nu-1 lasă să închidă ochii... Pe 
patul lui Boris Soloviov picu
ră mereu

Eu dorm in compartimentul 
2, pe un divan pe care cu greu 
poți sta culcat chiar pe vre
me liniștită. De aceea, trebuie 
să mă leg. Apropos de legat: 
unul dintre corespondenți și-a 
trecut un lanț pe partea supe
rioară a trupului. Balansul pu
ternic l-a aruncat însă din cu- 
setă, iar el a rămas spînzurat 
în intervalul dintre cușete, cu 
gîtul prins în lanț. „Sinuciga
șul" a fost scos din lanț și 
dus la medic, care i-a pansat 
gîtul plin de vînătăi.

Sîmbătă 17 ianuarie.
Noaptea, vîntul s-a întețit. 

Valurile mătură necontenit pun
tea, Tambuchiul (deschizătură în 
punte care duce în interior — 
N. T.) de la comandă e închis 
ermetic. Timonierul de cart 
face de gardă la postul central, 
se uită prin periscop sau pune 
in funcțiune din cînd în cînd 

stația de radar. In răstimp de 
trei săptămîni am avut doar 
două sau trei zile de timp re
lativ calm...

Navigăm de-a lungul insule
lor Lofoten. Am stabilit cartu
rile. Am pus în funcțiune e- 
cholotul. Adîncimea de 320 m.

Seara, în careul ofițerilor, 
s-a ținut o ședință pentru pri
mirea în partid a timonierului 
Șpak. Dmitri Radakov și Bo
ris Soloviov au lucrat la par
tea lor din raportul științific, 
ca și Serghei Potaiciuk. Cei
lalți fac de gardă lîngă echo
lot (aparat hldroacustic pentru 
detectarea bancurilor de pește 
— N. T.)

S-a întunecat de-a binelea. 
Navigăm mereu de-a lungul 
insulelor Lofoten. Echolotul nu 
semnalează nimic. Ne-au ajuns 
din urmă niște lumini. Intrăm 
în imersiune ca să evităm în- 
tîlnlrea. Ieșim din nou la su
prafață abia tîrziu. în toiul 
nopHi

Duminică 18 ianuarie
Marea e din nou agitată. Toți 

cei care nu sînt de cart s au cul
cat. pentru că e destul de 
greu să te fii în poziție ver
ticală sau măcar să șezi. Spre 
seară a început să ningă vis
coli*

Luni 19 ianuarie.
Noaptea, Viktor Fomin s-a 

dus să se culce în altă parte, 
deoarece cușeta lui Boris Solo
viov scotea niște scîrțîituri cum
plite, care-i tulburau somnul: 
„solo de motocicletă cu acom
paniament de orchestră". In 
primele ore ale nopții, hula a 
fost poate mai puternică decît 
oricînd. De ieșit la suprafață 
nici nu putea fi vorba. Pînă 
acasă mai avem ceva mal 
mult de două zile de drum...

Seara am început redactarea 
unei alte gazete umoristice, in
titulată de data aceasta ,,Rîbî 
golos*'  („Vocea peștelui").

Am atins paralela 72. Partea 
superioară ? parapetului pun-

Prin hublourile submarinului membrii expediției studiază fauna 
si flora adincurilor marine

ții de comandă s-a acoperit de 
gheață. Am lăsat în urmă 
punctul Nordkap de pe coasta 
norvegiană. In fața noastră 
se așterne marea Barenț. Cior
na raportului e gata. O să-l 
batem la mașină la Institutul 
Polar.

Ce concluzii prealabile am 
putea trage din rezultatele lu
crărilor noastre?

Posibilitățile de investigație 
ale submarinului depășesc con
siderabil pe cele ale altor na
ve. Se știe doar că pe furtună 
este imposibil să cauți bancu
rile de pește cu. aparate liidr'o- 
acustice. Pur și simplu, flota 
pierde bancurile și îi trebuie 
apoi mult timp ca să le re
găsească. Pe cînd submarinul 
poate continua urmărirea in 
adîncuri pe orice vreme, sau, 
cum spun specialiștii, „înca
lecă bancurile de pește" și tin 
la curent flota.

Observațiile făcute asupra 
bancurilor de scrumbii cu a- 
jutorul echolotului și simultan 
prin hublouri permit să se a- 
precieze cantitativ indicațiile 
diferitelor aparate de depista
re și, prin urmare, sugerează 
una din căile posibile de a a- 
precia valoarea economică a 
diferitelor concentrări de pești.

Cercetările noastre confirmă 
ipoteza pasivității scrumbiilor 
în timpul iernatului. Am obți
nut pentru prima oară indiei 
cantitativi care caracterizează 
gradul de mobilitate a scrum
biilor neconcentrate și s-a 
constatat că în anumite perioa
de ale zilei cele mai multe 
scrumbii plutesc pasiv între 
două ape. nereacționînd nici 

la apropierea submarinului cu 
proiectoarele aprinse. De pe la 
orele 8—9 dimineața și pină 
cînd se cufundă la mare adîn- 
cime pentru restul zilei, mobi
litatea scrumbiilor crește me
reu. Pasivității lor față de lu
mina electrică îi ia locul o 
reacție pronunțat negativă la 
acest excitant; majoritatea 
scrumbiilor active se scufundă 
cu sute de metri la apropierea 
submarinului...

Materialele obținute in cursul 
expediției arată că scrumbiile 
neconcentrate pot fi prinse cu 
plasele în derivă numai în pe
rioada activității lor sporite, 
cauzată de migrațiunile verti
cale de seară și de dimineață. 
Iar pasivitatea totală a scrum
biilor într-o bună parte a zilei, 
în timpul iernatului reprezintă 
probabil un fenomen de adap
tare. Scrumbiile consumă ast
fel minimum de energie și, în 
același timp, sînt transportate 
de curenții dominanți spre 
locurile de depunere a icrelor. 
Pe lîngă aceasta se prea poa
te ca imobilitatea sau mobili
tatea redusă a scrumbiilor să 
aibă și un rol de apărare.

Așadar, expediția și-a în
deplinit misiunea 1

Mărfi 20 ianuarie.
Balansul e mai slab. Noaptea 

s-a dat o alarmă, și nava s a 
scufundat cu repeziciune, evitînd 
o ciocnire.

Mîine vom ti in patrie. la 
Murmansk. La orele 18,00 am 
intrat în apele teritoriale ale 
Uniunii Sovietice. Avem la ac
tiv 4.000 de mile sub apă și 
la suprafață. încă puțin, și 
vom fi acasă.

„începeți curățenia 1“ — po
runciră difuzoarele instalate in 
fiecare compartiment. Acest 
ordin stîrni o activitate febri
lă. Marinarii i-au silit pe co
laboratorii științifici să se suie 
în cușete. Tncetul cu încetul 
puntea începu să strălucească. 
Apoi s-a strîns așternutul, s-au 
împachetat lucrurile. Mașina 
mea electrică de bărbierit' era 
foarte solicitată și luneca de 
zor pe obrajii celor din primul 
compartiment

Miercuri 21 ianuarie.
A 24-a și ultima zi a călăto

riei noastre.
Dimineața, la ora 4,30. ma

șinile s-au oprit. E liniște. De
odată, răsună zumzetul motoa
relor electrice. Apoi din nou 
e liniște. Am acostat.

„Toată lumea, încolonare 
pe pasarelă !“ Ieșim din com
partiment. In ciuda orei mati
nale, cheiul e plin de lume. 
Fiecare vrea să ne strîngă mî- 
na, să ne felicite. Aflăm numai- 
decît că doi din membrii echi
pajului, Șapovalov și Volkov, 
au primit locuințe noi...

Expediția a luat sfîrșit. Ma
șinile au amuțit. Dar nu pen
tru mult timp. In curînd vom 
porni din nou la drum, mereu 
în sluiba științei 1

DIN LUMEA ȘTIINȚEI $1 TEHNICII • DIN LUMEA ȘTIINȚEI Șl TEHNICII
Automobilul la îndemîna 

tuturor
Mii de automobile ne- 

vlndute, O scădere catas. 
trofală a producției de au. 
tomobile. lată știri care, 
de o bună bucată de ore- 
me, parvin cu regularitate 
din Statele Unite ale Ame
rica. Este un aspect al 
actualei crize economice 
orin care trece lagărul 
capitalist.

In contrast cu această 
situație, în Uniunea Sovie
tică se înregistrează o 
creștere continuă a cererii 
de automobile, care în 
viitorul apropiat va spori 
și mai mult. Cauza rezi
dă atît în sporirea mijloa
celor materiale ale popu. 
lației, cit și în faptul că 
oentru oamenii sovietici — 
ale căror exigențe cultu
rale și de confort înregis. 
trează o neîntreruptă as- 
cendență — automobilul 
devine un obiect tot mai 
necesar. In anii următori 
automobilul va deveni în 
U.R.S.S. o marfă de larg 
consum. Avi nd în vedere 
tocmai această situație 
nouă, planul septenal al 
industriei de automobile 
cuprinde măsuri menite
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să rezolve cit mai opera, 
tiv și judicios problemele 
ridicate de viață.

Astfel, constructorii so. 
vieticl de automobile își 
îndreaptă atenția principa. 
lă spre mărirea număru
lui de tipuri de automobi. 
le de tip popular, spre 
perfecționarea lor și spre 
creșterea impetuoasă a 
oroducțiel acestui tip de 
mașini. Primii pași tăcuți 
în această direcție sînt 
noile variante perfecționa, 
te ale cunoscutului auto
turism de mic litraj 
„Moskvlci.4O7". încă în 
acest an, el va avea pa
tru viteze, iar caroseria îi 
va fi îmbunătățită. Vor fi 
create și variante specta
te. mai puternice, pentru 
regiunile în care rețeaua 
rutieră nu e îndeajuns de 
dezvoltată.

Recent a fost creat și 
un alt tip de autoturism 
cu capacitate cilindrică 
foarte mică, trainic, rapid 
șl ieftin, tată caracteris
ticile lui r motor de 750 
cmc, 23 C.P. ; viteza 90 
km 'oră ; consum șase litri 

la suta de kilometri; lun
gimea cu puțin peste trei 
metri; patru locuri; sus
pensie independentă a ro- 
ți/or din față și din spate ; 
anvelope fără cameră; 
construcție foarte rezis
tentă. Producția acestei 
mașini va începe în cursul 
anului viitor, iar la sfirși- 
tul septenalulul se vor fa
brica anual 200.000 de bu
căți.

Datele planului septenal 
arată că nu vor fi negii- 
jate nici autoturismele 
mijlocii (,,Volga", „GAZ 
.69" etc.) și limuzinele ca 
„Ceaika" și „ZlL-tll". 
De asemenea, se vor con
strui și automobile de 
înaltă clasă, cu motoare 
puternice cu opt cilindri 
„în V" și compresor, cu 
agregate șl dispozitive au
tomate ce asigură un con
fort maxim și o conducere 
lesnicioasă.

Acceleratori biologici
Ați văzut vreodată, 

proiectată pe ecran cu 
viteză normală, imaginea 
unei plante filmate cu 
încetinitorul ? Astfel de 
secvențe sînt de obicei 
nelipsite din filmele ști
ințifice cu subiect botanic. 
Povești ? Minuni? în ul
tima vreme asemenea 
„minuni", înce<p să se

Producția de autobuse 
va spori de 2,7 ori, deși 
în acest domeniu Uniunea 
Sovietică s-a situat încă 
de anul trecut pe primul 
loc in lume, depășind con
siderabil S.U.A., R.F.G. și 
Anglia. Tn 1965, U.R.S.S. 
va ocupa primul loc și în 
ce privește parcul de au- 
tobuse în exploatare. Se 
va produce o gamă foarte 
variată de mașini, de la 
microbusele cu 8-10 locuri 
(ca „Spiriditls" și „RAF 
.10" fabricate la Riga) și 
ptnă la uriașele „crucișă, 
toare" rutiere cu 120 de 
locuri, construite de uzi- 
nete din Ulianovsk, Likino 
șl taroslav.

Motoarele Diesel perfec
ționate — cu caracteristici 
tehnice șl economice su
perioare — vor pătrunde 
pe scară tot mai largă în 
industria sovietică de au
tomobile.

petreacă aevaa în labo. 
ratoare botanice;

Acceleratorii de creștere, 
descoperițî de chîmiști în 
ultimii ani, se bucură de 
tot mai multă atenție din 
partea botaniștilor. Fără 
îndoială că agricultura 
chimîzată a viitorului a- 
propiat se va sluji nu nu; 
mai de îngrășăminte și 
ierbicide, ci șt de accele-' 

ratori biologici, silind pă- 
mîntul să producă hrană 
nu pentru 3 miliarde de 
oameni, ci pentru 30 de 
miliarde și chiar mai 
mulți.

între descoperirile în 
acest domeniu, cea mai 
promițătoare pare a fi 
pînă acum acidul jiberlic, 
sau Jiberlina, un hormon 
de creștere cu proprietăți 
uimitoare. Rezultate deo
sebit de interesante au 
fost obținute recent de 
către un mare colectiv 
de savanți biologi din 
Moscova, condus de prof. 
N. Krasilnikov. Anume, 
au fost obținute prepara
tele G—I și G—2, foarte 
apropiate de jiberlină 
prin structura chimică și 
acțiunea lor biologică.

Pentru a accelera creș
terea plantelor, sînt sufi
ciente cantități mai mult 
decît infime de hormon : 
a mia parte dintr-un 
gram, de fiecare plantă. 
Concentrația optimă a so- 
luției variază între 5 și 
20 de miligrame. Unele 
plante leguminoase și
cerealiere tratate cu a-
ceastă soluție cresc de
două ori mai repede de
cît semenele lor netratate. 
La rîndul ei, față de plan- 
tele-martori. recolta este 
uneori aproape dublă la 
pliantele tratate cu jiber
lină sovietică. Prin trata
rea cu preparatul similiar 

american, sporul de recol
tă nu trece de 25—30 la 
sută.

După cum se știe, multe 
dintre plantele legumi
noase rodesc abia în al 
doilea an de viață, lucru 
oare nu-i rentabil. Iată 
însă că hormonii de cre
ștere G—1 și G—2 le pot 
sili să se dezvolte mai 
repede, să înflorească șl 
să dea rod îmbelșugat 
chiar în toamna anului în 
oare au fost semănate. 
Grădinarii... și gospodi- 
nele au de ce să se bucur 
re I

Randament 
superior celui 

american
La Institutul politehnic 

din Harkov a fost cons
truit un trior pentru boa
be de porumb foarte sim
plu și puțin voluminos, 
al cărui randament este 
de patru ori mai mare 
decît al mașinilor utili
zate în acest scop în A- 
merica. inventatorii sînt 
prof. Al. Petrousov și 
ing. Tao Țun-tien.



Victoriile 
ă la Pyrrus 
ale mareșalului
von Manstein

(Continuare. începutul in „Veac nou"
nt. 7 (727)

Pentru a demonstra netemeinicia afirma
țiilor Ini Manstein am depășit puțin cursul 
evenimentelor. Să revenim însă la bătălia 
dc Ia Stalingrad.

Trebuie să arătăm aici că poporul ger
man își amintește și astăzi cu durere de 
pieirea. fa Stalingrad, a două din cefe mai 
mari armaite ale sale. De aceea Manștein 
depune eforturi să iasă din încurcătură 
prin orice mijloace, pentru a nu zgîndărj 
vechile răni din inimile a milioane de 
nemți.

Aenzîndu.1 pe Hitler că din vina lui a 
pierit armata părăsită la Stalingrad, Man
stein încearcă să demonstreze totodată că 
rezistența îndelungată a întercuițHor a 
salvat de la nimicirea totală forțele fascis
te din aripa sudică a frontului sovieto- 
germans).

N-are rost să examinăm aici toată acea, 
stă vorbărie goală prin mijlocirea căreia, 
de-a lungul a sute die pagini. Manstein în- 
eiearcă să-l convingă pe cititor că el, Man. 
stein, a făcut tot ce i-a stat în putință pen
tru eliberarea încercuiților și că numai da
torită lui Hitler, care nu i-a pus fa dispo
ziție rezervele necesare, această sareină 
n-a fost îndeplinită. Manstein încearcă să 
prezinte lucrurile ca și cum ar ft obiectat 
tot timpul împotriva hotărîrii lui Hitler 
și ar fi insistat să fie întreprinse cele mai 
temerare operațiuni, cu forțele cele mai 
puternice. în scopul eliberării cît mai grab
nice a încercuiților. Totuși, la o examinare 
mai atentă a problemei, reiese că, în rea W- 
tlate. între el și Hitler n-au existat nici un 
fel de divergențe în această problemă, cu 
excepția, poate, a faptului că Manstein a 
cerut într.adevăr pentru sine cît mai multe 
trupe cu putință.

Trebuie subliniat că pentru operațiunile 
de la Stalingrad Hitler și-a găsit omul cel 
mai potrivit în persoana lui Manstein, cel 
mai zelos executant al planurilor safe. 
Manstein încearcă prin toate mijloacele să 
ascundă această realitate — și asta din 
motive lesne de înțeles, deoarece nu-i dă 
mina să împartă ou „fuhrerul" răspunde
rea pentru pieirea miilor de oameni-.

Faptele istorice demonstrează însă fără 
putință de tăgadă vinovăția feldmartși- 
iului

Să vedem care sînt aceste fapte.
La pag. 333.334, Manstein se plînge că 

Hitler (O.K.H.—Oberkommando der He- 
eresleiftmg-—N.R.) și PattTtts, comandantul 
Armatei a 6-a n-atr întreprins nimic în ve
derea străpungerii dintr-odaită a încercui
rii, chiar în primele două zile după porni
rea contraofensivei noastre. în același 
timp, el însuși, preluînd comanda grupu
lui de armate „Don". în componența căruia 
intra și grupul încercuit la Stalingrad., a 
socotit posibilă amînarea străpungerii în
cercuirii pînă la 12 decembrie, adică timp 
de mai bine de două săptămîni, conside- 
rînd această inactivitate cit se poate de 
oportună.

în realitate însă, această, amrnare a avut 
consecințe de-a dreptul funeste, deoarece 
în acest timp noi am reușit să regrupăm 
în parte Armata 51-a, ceea ee a permis 
încetinirea ofensivei lui Gott și ciștig de 
timp în scopul ralierii cu armata 2-a de 
gardă. Dacă lovitura de despresurare a 
armatei ar fi fost dată în primele zile ale 
iui decembrie, adversarul ar fi. avut șanse 
serioase de succes, întrucît forțele slăbite 
ale Armatei a 51-a, care executase încer
cuirea. se aflau dispersate în acel moment 
pe un front de 200 de kilometri.

Manstein încearcă să convingă cititorul 
că nu i au fost puse Ia dispoziție la timp 
trupele necesare , și că aceasta ar fi cau
za pentru care a amînat de două ori în. 
ceperea ofensivei

Și totuși Manstein se contrazice. La 
pag. 355 el scrie : ■,în zona de operații a 
Annatej a 4-a de tancuri, din cauzele a- 
mintite mai sus, s-a. prelungit transportul 
din Caixaz al corpului 57 de tancuri 
(principala forță de șoc a armatei lui Gott 
-r-A. E.). Data ocupării bazei de pornfe a 
trebuit amînată de Ia 3 decembrie la 8 
decembrie, și din nou la 12 decembrie. Era 
limpede că observînd mișcarea, dușmanul

Forțele 
noastre

Forțele 
dușmanului

Raportul de 
forțe

Oameni 27795 35000* 1: 1,2
Tunurile artHeriei de cîmp 128 226 1 : 1.9
Tunuri antitanc 95 178 1:2
Tancuri 107 460 1:4

* Superioritatea relativ plică a adversa
rului in oameni se explică prin faptul că 
Armata noastră a 51-a era alcătuită in 
majoritate din unităfi de infanterie.

de A. I. Eremenko
Mareșal al Uniunii Sovietice

nu va sta multă vreme pasiv. La 3 decem
brie el... dă o lovitură în direcția Kotehii- 
kovo, principalul punct de debarcare a cor
pului 57 de tancuri căutând astfel să re
cunoască situația. El a fost însă respins 
la 4 decembrie de contraatacul divizief a 
6-a de tancuri, aflată în acel timp gata de 
acțiune.'

Așa dar, la 4 decembrie, divizia a 8-a 
de tancuri, proaspăt sosită din Franța, se 
afla gata de luptă. Atunci cînd a respins 
din Kotelnikovo unitățile de cavalerie ale 
generalului Șapkin, care pătrunseseră a- 
colo în recunoaștere, divizia ar fj trebuit 
să continuie urmărirea cavaleriei noastre 
și să-și croiască drum spre armata încer
cuita. Operațiunile diviziei a 6 a puteau 
fi sprijinite de celelalte unități afe lui 

Gott.
E drept că Manstein afirmă că încă 

»,de la 8 decembrie s.au observat mari 
concentrări de forje ale dușmanului îit di
recția frontului nordic al armatei a 4-a de 
tancuri (mai la nord-est de Kotelnikovo). 
Aici a fost observată o nouă armată, (ar
mata 51.a)“ (pag-355). In primul rînd, în
tre 4 și 81 decembrie s-au scurs patrii zile 
bune în care trebuia acționat fără întârziere, 
iar în al doilea rînd „nona armată a 5l-a“ 
(comandată de generalul-îocotenent N. I. 
Trufanov)' se afla în aripa sudică a frontu
rilor de la Stalingrad' .și de sud-est Încă de 
la jumătatea lui iulie 1942. în care perioadă 
n-a făcut altceva decît să se regrupeze.

Pentru a justifica eșecul operațiunii de 
despresurare, Manstein îl asigură pe citi
tor că n-a avut la dispoziție forțe suffci- 
ente. Cît se poate de confuz vorbește și 
despre efectivul armatei lui Gott, fapt din 
care reiese că în armata nou creată au in
trat doar două divizii de tancuri și una 
sau două divizii de aviație.

Să vedem totuși ce spun în această pri
vință și alți generali fasciști, care n-au a- 
vut legătură directă cu evenimentele res
pective șf care poate tocmai din această 
cauză -le prezintă mult mai obiectiv.

De. pildă, Butlar
„Trupele aduse din Caucaz și din alte sec. 
toare ale frontului de răsărit și trecute 
grupului de armate ,>Don" s-au concentrat 
în regiunea Kotelnikovo. Ele au fost sub
ordonate armatei a 4-a de tancuri a gene- 
ral.colonelului Gott care, la 10 decembrie, 
a organizat o grupare de șoc, numărînd 
în efectivul ei patru divizii de tancuri, 
una de infanterie și trei divizii de 
aviație" 10)

Iată cum caracterizează gruparea de for
țe de la Kotelnikovo, Tfppelskfrch : „Din 
forțele sosite din Caucaz, de lîngă Voronej 
și Orel, Manstein a organizat în regiunea 
Kotelnikovo o grupare de șoc sub comanda 
generalului Gott. Această grupare, în care 
au intrat patru divizii de tancuri, una de 
infanterie și trei de aviație a pornit la 10 
decembrie... ofensiva” rl)

Din documente a reieșit că din gruparea 
1u,i Gott concentrată în regiunea Kotelni
kovo făceau parte diviziile a 23-a. a 6-a 
17-a de tancuri, divizia I5-a de aviație, 
corpurile de armată 6 și 7 romîneștî, 
grupele colonelului Panwrtz; ulterior au 
fost concentrate aici diviziile motorizate 
a 16-a și SS „Wicking".

Manstein a avut forțe absolut suficiente 
pentru a înfăptui despresurarea, deoarece 
pînă la 24 decembrie noi n-am avuț posi. 
bilitatea să aruncăm forțe proaspete în 
sectorul unde s-a produs spărtura.

Manstein scrie că armata 4-a de tancuri 
a lui- Golt a întîmpinat, chipurile împotrivi
rea unor forțe mereu înnoite; în realitate 
însă, așa cum s-a mai spus, în acest sec
tor rm se aflau nici un fel de forțe noi, în 
afară d'e Armata 2-a de gardă care a fost 
masată aici abia la 24 decembrie. Despre 
acest lucru scrie însuși Manstein la pag. 
377. Dar chiar și după sosirea armatei a 
2-a de gardă nu s.a produs o schimbare 
bruscă în raportul de forțe, deși Manstein 
afirmă că forțele noastre depășeau de cîte- 
va ori pe cele germano-fasciste.

Reproducem aici tabelul raportului de 
forțe existent pînă la sosfrea armatei a 
2-a de gardă.
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Așa dar, pîna la 24 decembrie 'Manstein- 
Gott au avut de două ori mai multă arti
lerie și mai bine de patru ori mai multe 
tancuri. Dar și după sosirea armatei a 
2-a de gardă, nu s-a ajuns în fond de cît la 
egalizarea forțelor, superioritatea fiind 
creată de noi abia în direcția loviturii prin
cipale.

Manstein nu avea numai misiunea de a 
efectua despresurarea. El a fost coman
dantul grupului de armată ,,Don“, din care 
făcea parte armata 6-a. Mai mult decît 
oricui, lui trebuia să-i fie clar că atunci 
cîrtd trupele destinate despresurării au fost 
nimicite, iar rămășițele lor aruncate departe 
spre sud-vest și' vest, pînă aproape de Ros
tov, continuarea rezistenței trupelor încer
cuite devenise inutilă, deoarece pînă în acel 
moment ele își epuizaseră definitiv posibi
litățile de luptă și-și îndepliniseră ultima 
sarcină operativ strategică, aceea de a 
imobiliza forțele noastre în regiunea Sta
lingrad în perioada dintre 23 noiembrie 
1942 pînă Ia 15—18 ianuarie 1943. Dacă 
Manstein n-ar fi fost intr-adevăr de acord 
cu Hitler și și-ar fi asumat răspunderea 
permițîpd trupelor lui Paulus să capituleze, 
pe lîngă cei 90.000 de ostași luați prizo
nieri în perioada finală a bătăliei de la 
Stalingrad ar fi fost salvate. încă cel puțin 
150—200.000 de vieți omenești.

Trebuie avut în vedere că încercuiții au 
suferit principalele pierderi între 15 ianua
rie și 2 februarie 1943. Potrivit declara
țiilor lui Doerr, „numai în perioada dintre 
24 ianuarie —2 februarie au fost uciși și 
au murit încă peste 100.000 de oameni”.12) 
Deși această cifră este în mod vădit mic
șorată ea arată în orice caz cînd anume 
a pierit principală masă a încercuit ilar.

Reproducem aici de asemenea relatările 
colonelului fascist Diengler, redate de 
generalul Mellentin în cartea „Luptele cu 
tancuri în anii 1939-1945“. (această carte 
este analizată de noi mai jos) :

, în această perioadă, mulți comandanți 
și ofițeri superiori ai statelor majore au 
primit ordinul să se salveze cu avionul din 
încercuirea de Ia Stalingrad. Printre ei 
era și colonelul Diengler. in acea perioadă, 
unitățile înfrînte ale diviziei a 3-a motori
zate, din care făcea parte colonelul ■ 
se aflau în defensivă lîngă castelul de 
apă din Voroponove. Colonelul Dicngler 
urma să plece din Stalingrad împreună cu 
comandantul corpului 14 de tancuri, gene
ralul Hube, și să încerce să îmbunătățească 
aprovizionarea unităților încercuite. Cu 
inima grea și-a părăsit el soldații. In prea
labil se sfătuise referitor la plecarea Iui cu 
comandantul diviziei și cu ceilalți ofițeri, 
care sperau că el va reuși să le amelio
reze întrucîtva situația. Cu o motocicletă 
cu ataș — singurul mijloc de transport 
care mai rămăsese în divizie — a plecat 
la aeroportul de la Gumrak. Drumul era 
semănat cu cadavre de soldați. La tot 
pasul întâlneai tancuri incendiate, tunuri 
părăsite. Totul arăta că armata își trăia 
ultimele zile. Aeroportul prezenta același 
tablou trist: era un pustiu acoperit de ză
padă pe care se vedeau avioane și mașini 
blindate părăsite în dezordine. Pretutin
deni zăceau cadavre : prea chinuiți pentru 
a se mai mișca, soldați! își dădeau sufle
tul în zăpadă". I3)

(continuare in pag. 10)

9) Trebuie subliniat că din punctat de 
vedere operativ.strategic, pentru comanda
mentul fascist părăsirea încercuifrlor la 
Stalingrad a avut un scop bine determinat, 
e drept, pînă cînd, gruparea de la Stalin
grad a liitleriștilor a imobilizat majoritatea 
forfelor noastre din sud.

«) ,,Războiul mondial dintre anii 1939— 
1945". Culegere de articole, Izdatinlit, Mos‘ 
coca, 1958, pag. 200.

11) Tippelskirch K-, Istoria celui de al 
doilea război mondial, Izdatinlit, Moscova,
1956, pag. 260.

12) Doerr H., Campania împotriva Stalin
grad ului. Voenizdat. M., 1957, pag. 124.

Mellentin F. W., Bătăliile cu tancuri 
dintre anii 1939—1945; Izdatinlit, Moscova
1957, pag. 176..

Un cercetător 
american 
la Moscova

Vreme de patru luni, dl, 
Hubert A. Lechevatier, 
doctor în fizică și profe
sor de microbiologic, a 
lucrat în laboratoarele 
Institutului de microbio
logic al Academiei de 
Științe a U.R.S.S., făcind 
cercetări complexe fn do
meniul studierii acținomi- 
cetelor. Tînărul savant a- 
nerc’n <’- !•» Universita
tea Rutgers, statul New 
Jersey, a venit la Mos
cova în cadrul schimburi
lor americano-sovietice.

Dr. K. Skreabîn, „schim
bul” sovietic al dr. Leche- 
V alter, s-a șt întors din 
America, iar cînd l-am 
vizitat pe savantul ame
rican în laboratorul său 
din Moscova i-am găsit 
pe amîndoi discutând în
suflețit lîngă o masă în
cărcată cu lame și epru- 
bete. Dl. Lechevalier era 
foarte bine dispus. Acti
vitatea sa la Institut 
merge bine.

După o bucată de vre
me, cînd dr. Skreabîn 
și-a luat rămas bun de la 
noi, dr. Lechevalier a 
ținut să spună : „Socot
că datoresc în mare mă
sură rezultatele obținute, 
sprijinului primit de Ia 
toți cei din Institut. Am 
lucrat tot timpul într-o 
atmosferă de prietenie, 
înconjurat de oameni gata 
să mă ajute. Am avut în 
permanență la dispoziție 
un preparator. Lunile pe 
care le-am petrecut aici 
m-au făcut să înțeleg 
mult mai bine Rusia, po
porul ei, și să-mi dau sea
ma de anvergura cerce
tărilor efectpatc Am fost 
conduls tn toate institu
țiile pe care am vrut să 
te văd și am avut plăce
rea să mă întâlnesc cu 
cîțiva dintre eminențu 
microbiologi sovietici.

Savantul american a 
povestit în continuare 
că și-a petrecut o parte 
din timpul liber în sinul 
populației moscovite și 
și-a amintit cu plăcere de 
seratele date în cinstea 
Iui la dr. Skreabin.

Doctorul Lechevalier 
este de părere că pentru 
două țări, a căror poli
tică și economie diferă, 
acest fel de schimburi 
este unul din cele mai 
bune mijToace pentru dez
voltarea înțelegerii și că 
e de dorit ca ele să fie 
cît mai numeroase: „Ia
tă, de pildă, lupta contra 
cancerului. Ar fi intr-a
devăr un vast ș> foarte 
important cîmp de acți
une pentru cooperarea 
între savanții noștri, pe 
o bază internațională. 
Astăzi, oamenii de știință 
de la noi sînt din ce In 
ce mai dornici să cunoas
că cercetările efectuate în 
Rusia.

La despărțire, dl. Le
chevalier Ș'-a împărtășit 
în eîteva cuvinte planurile 
„Deîndată Ce mă voi fi 
întors acasă, am de gind 
să încep o campanie in 
favoarea unei a doua serii 
de schimburi de acest fel, 
care să fie urmată apoi 
de altele".

H. V.



VICTORIILE A LA PYRRUS ALE 
MAREȘALULUI VON MANSTEIN

(urmare din pag. 9-a)

Acest tablou ar trebui să-l aibe în ve
dere acei dintre demagogii fascizați care 
încearcă și acum să convingă opinia publi
că că în Uniunea Sovietică s-ar afla reți
nuți foști militari din armata hitleristă.

E cazul să fie citată aici și depoziția 
unui alt martor ocular — Otto Korfes, des
pre care a mai fost vorba mai sus, și care 
a fost luat prizonier de trupele sovietice 
la Stalingrad. El a declarat : , Prizonierii
germani de lingă Stalingrad au venit în 
lagăre... extenuați, hămesii! și bolnavi... (In 
încercuire) bintuiau dezinteria și tifosul 
exantematic... Zeci de mii s-au contami
nat. Cu toate eforturile eroice ale persona
lului medical sovietic mulți au murit. Au 
pierit de asemenea doi medici și 14 surori 
sovietice"1'). Pentru â-și întări afirmațiile 
Korfes da un Citat din.cartea lui. Holwit'-' 
zer, profesor de teologie la Bonn care în 
nici un caz nu poate fi bănuit de sentimen
te prietenești față de U.R.S.S. Hoiwitzer nu 
numai că confirmă afirmațiile lui Korfes, 
dar arată că spiritul de abnegație al per
sonalului medical sovietic „au făcut pe pri
zonieri să privească Sovietele cu alți ochi 
și să urmeze comitetul german ,.Germania 
liberă"* 15).

B) Komlsslon der Hlstorlker der DDR 
tind der UdSSR. Probleme der GeschicMe 
des zweiten Weltkrieges, Rd 1. Altademie — 
Verlag,- Berlin. 1958, S. 433—434.

15J Idem.

Pe de altă parte, intenția lui Manstein 
de a dovedi că rezistența încercuiților în 
tot cursul luptei și chiar pieirea lor au avut 
sens întrucît au salvat gruparea din Cau- 
caz nu este altceva decît o încercare de a 
se dezvinovăți în ochii poporului german.

Un calcul simplu arată că dacă trupele 
fasciste încercuite ar fi capitulat la terme
nul indicat în ultimatumul nostru, armatele 
sovietice care au operat la Stalingrad tot 
n-ar fi putut participa la luptele împotriva 
trupelor fasciste în direcția Caucazului. 
Pentru aceasta ar fi fost nevoie de mini
mum 2—3 săptămîni. In afară do aceasta, 
după regrupare, completare și refacere, ele 
erau destinate unor operațiuni în'alt sector.

Pieirea absurdă a peste 200.000 de soldați 
și căderea în prizonierat a altor 90.000, 
.ajunși la limita epuizării, nu se va șterge 
multă vreme din memoria poporului ger
man. Văduvele și orfanii celor dispăruți nu 
vor ierta aceasta lui Hitler și complicilor 
săi cei mai apropiați.

De aceea și caută Manstein, să iasă din 
încurcătură, încercînd să abată de la el 
mînla poporului...

Trebuie să vorbim și despre eforturile 
Iui Mansțein de a-i încredința pe cititori că 
a fost încercuită numai armata a G a, ceea 
ce constituie o minciună evidentă.

Dacă analizăm efectivul unităților în
cercuite, reiese că lîngă Stalingrad au fost 
încercuite mai mult de două armate com
plete. Dar asta nu-i împiedică pe „cerce
tătorii obiectivi**  de tipul lui Manstein să 
considere că a fost încercuită doar o sin
gură armată.

Să abordăm din nou problema criticii 
aduse lui Hitler de cMre Manstein. Tre
buie să arătăm că toile insuccesele W.ehr- 
machtului fascist Manstein le atribqie gre
șelilor și erorilor de calcul ale lui Hitler, 
iar toate succesele, cu mici excepții, și le 
atribuie lui.

Este imposibil să enumerăm a'ci toate 
reproșurile pe care Manstein le face la adre
sa lui Hitler; Bine ar fi fost dacă Manstein 
le-ar fi adresat „fiihrerului“ în timpul vie
ții acestuia. Vom atrage numai atenția că 
în străduința de a-1 discredita pe fostul 
său idol, Manstein devine ridicol. Așa, la 
pagina 323 el îi reproșează ritos „fuhreru- 
lui“, faptul că în direcția principală a lo
viturii la Stalingrad a Concentrat trupele 
germane de elită, iar pe flancuri trupele 
aliaților, mult inferioare sub raportul ca
pacității de luptă, ca și cum ,ar fi fost 
mai bine să procedeze invers. (Este carac
teristic că la despresurarea lui Gott la 
Kotelnikovo,Manstein însuși procedează la 
fel). Să dăm aici tirada critică a lui 
Manstein.

„Cea de a doua greșală, și mai gravă, 
a constat în aceea că Hitler a silit grupul 
de armată „B“ să-și folosească forța prin
cipală de șoc — armata a 6-a și armata 
a 4-a de tancuri — in luptele din raionul 
Stalingrad și din Stalingrad. Acoperirea 
flancului de nord al acestui grup în regiu
nea fluviului Don a fost încredințată arma
tei a 3-a romine, unei armate italiene și 
unei armate maghiare, iar în raionul Vo- 
ronej — slabei armate a 2-a germane. 
Hitler trebuia sa știe că armatele aliate 
nu vor fi în stare să reziste unei ofensive 
sovietice serioase, chiar dacă apărarea ar 
fi fost acoperită pe Don. Această afirma
ție se referă și lr armata 4 a romînă, că
reia i a încredințat asigurarea flancului 
drept deschis al armatei a 4-a de tancuri', 

„...Corpul (al 57-lea de tancuri. — AE.) 
a inceput la 12 decembrie ofensiva împo
triva Stalingradului. Flancurile lui erau 
acoperite la răsărit, în direcția Volgăi, de 
corpul 7 de armată romîn, iar la apus, in 
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direcția Donului, de corpul 6 de armată 
romîn**.

S-a întîmplat întocmai ca în cunoscuta 
și străvechea zicală latină „Quod licet 
Jovis, non licet bovis**.

I In același timp, Manstein nu uită să re
producă și laudele ce i-au fost aduse de 
Hitler. Așa, de pildă, el citează telegrama 
„fiThrerului" expediată cu ocazia ocupării 
Sevastopolului de către trupele germano- 
fasciste.

De altfel, am putea adăuga aici și fap
tul că multe considerații jignitoare pe care 
le face Manstein în legătură cu foștii aliați 
ai Germaniei — printre care și faptul că 
aceștia „i-au dus“ pe nemți, nemenținîn- 
du-și pozițiile pe flancuri, — se întorc îm
potriva lui Manstein însuși. întrucît liitle- 
riștii nu și-au respectat obligațiile luate 
Țață. de. sateliții lor neocupînd Stalingradul 
în cursul verii, după cum au promis', dar 
nici măcar iarna, nu se știe care pe care 
„a dus“. Credem mai curînd că hitleriștii 
„i-au dus**  pe aliații lor.

Pentru Manstein sînt caracteristice și 
alte afirmații neîntemeiate, cum ar fi aceea 
că contraofensiva noastră n-ar fi fost o 
surpriză pentru inamic. Despre pregătirea 
ei ar fi știut, chipurile Antonescu, care ar 
fi încunoștințat Marele Stat Major ger
man. Aceasta este în mod evident o min
ciună. Iată ce a mărturisit în fața tribuna
lului internațional fostul general-colonal 
Jodl. om oare, precum se știe, era cum nu 
Se poate mai bine informat asupra aface
rilor Marelui Stat Major german :

„...N-am avut absolut nici o idee despre 
forța trupelor rusești în această regiune, 
înainte, aici nu se afla nimic, și așa, 
deodată, pe neașteptate, am primit o pu
ternică lovitură a cărei însemnătate a 
fost hotărîtoare".

Un fapt care-1 caracterizează pe Man
stein, atît ca soldat cit și ca om, este jus
tificarea pe care a încercat-o, susținînd că 
n-a mers în „cazan” și că n-a vorbit cu 
yon Pauius.

Iată ce scrie la pagina 345 : „...Am ho- 
tărît să pătrund personal cu avionul în 
„cazan”, pentru a vorbi cu Paulus. Dar, la 
insistențele șefului statului meu major și 
ale șefului secției operative, în cele din 
urmă am renunțat la această idee. Pe o 
asemenea vreme exista probabilitatea să 
rămîn mai mult de cit numai două zile in 
„cazan". O absență atît de îndelungată nu 
era indicată avînd în vedere situația încor
dată în care se aflau celelalte armate, cît 
și necesitatea de a apăra concepțiile grupu
lui de armate în O.K.H..."

Manstein menționează totuși, ta cîteva 
rînduri, că Paulus avea legături nu numai 
cu O.K.H., ci, nemijlocit, și cu Hitler. Dacă 
ținem seama că Armata 6-a era dc fapt 
alcătuită din două armate, că forma mai 
mult de jumătate din trupele grupului de 
urmate „Don“ și că, lără îndoială, repre
zenta o unitate aflată într-una din cele mai 
critice situații, e ușor de înțeles refuzul lui 
Manstein de a se întîlni cu Paulus și de 
a clarifica personal situația trupelor încer
cuite. Totul se explică pur și simplu prin 
lașitate.

Cu greu își poate imagina un coman
dant militar sovietic cum își poate permite 
un ostaș o astfel de atitudine disprețui
toare, boierească față de trupele sale aflate 
în impas, cum de nu face tot posibilul pen
tru a fi în mijlocul lor. In zadar încearcă 
feldmareșalul în rezervă să se prezinte citi
torului ca un soi de „cavaler fără țeamă 
și fără prihană”. Nimeni nu-1 va crede.

Am mai putea cita nenumărate pasaje 
din cartea lui Manstein în care autorul 
denaturează fără pic de conștiință realita
tea, dar credem că și cele prezentate aici 
dau o imagine despre felul în care gene
ralii hitleriști învinși, falsifică istoria.

Incheiind capitolul cu privire la cartea 
feldmareșalului von Manstein trebuie su
bliniat faptul că examinarea mai amănun
țită a capitolelor legate de Stalingrad nu 
se datorează faptului că aici există mai 
multe denaturări decît în ^celelalte, ci prin 
aceea că autorul acestor rînduri a fost co
mandantul fronturilor de Sud-Est și de la 
Stalingrad în perioada bătăliei pentru Sta
lingrad și că cunoaște bine cursul eveni
mentelor care s-au desfășurat.

Pentru a conchide asupra celor spuse cu 
privire la cartea lui Manstein, trebuie să 
subliniem faptul Că nu doar unele pasaje, 
ci întreaga carte este mincinoasă și -falsă. 
Dacă ici-co'.o se află în ea și unele fapte 
reale, chiar și atunci concluziile pe care le 
trage autorul nu pot fi considerate juste.

Celeabinsk. Strada Vorovski.

5L.JBJ.JJtS,
REGIUNEA ORADEA

Pentru consiliul regi
onal A.R.L.U .S.-Oradea, 
ca și pentru toate orga
nizațiile A.R.L.U. S-, se 
pune o problemă deosebit 
de importantă: aceea de a 
da întregii munci cultural- 
pplitice un cit mai larg ca
racter de masă. Aceasta 
este o cerință obiectivă a 
vieții, izvorîtă din in
teresul mereu crescind al 
oamenilor muncii din țara 
noastră față de epocalele 
înfăptuiri ale. constructori
lor comunismului.

O verigă de seamă in în
deplinirea acestei sarcini 
constituie activizarea con
siliilor raionale A.R.L.U.S. 
Trebuie menționat, că, pînă 
de curînd, unele consilii re
gionale, printre care și 
consiliul regional Oradea, 
au slăbit munca de îndru
mare a consiliilor raionale. 
Criticind consiliile regio
nale unde s-a constatat 
această stare de lucruri, 
consfătuirea care a avut 
loc recent la Consiliul 
General a subliniat că 
intensificarea activității 
A.R.L.U.S. în raioane este 
în prezent o sarcină de 
cea mai mare însemnă
tate.

Unele rezultate obținute 
în ultimul timp în această 
direcție in regiunea Ora
dea confirmă o dată mai 
mult justețea deplină a 
acestei indicații. Astfel, 
ajutate de consiliul regio
nal, consiliile raionale 
Oradea, Salonta, Marghi- 
ta, Beiuș, au întreprins 
acțiuni valoroase în vede
rea popularizării mărețe- 

, lor perspective deschise de 
cel de al Wl-lea Congres 
al P.C.U.S. în opera de 
construire a societății co
muniste. Conferințe cu 
teme ca „Planul septenal 
al U. R. S. S., un mesaj 
adresat lumii capitaliste 
pentru întrecerea pașnică",

„Comunismul, țel concret 
și apropiat", au fost au
diate cu mult interes de 
către oamenii muncii din 
raioanele Oradea, Șimleul 
Silvaniei, Beiuș. Pentru 
popularizarea planului 
septenal au fost organi, 
zate în întreprinderile din 
regiune peste 1.100 mani
festări, la care au partici
pat aproape 200.000 de oa
meni ai muncii.

Multe dintre consiliile 
raionale au organizat ac
țiuni reușite de populari
zare a cuceririlor științi
fice ale U.R.S.S. Confe
rința pe tema: „Racheta 
cosmică sovietică, reali
zare minunată a oamenilor 
sovietici" a fost urmărită 
cu vie atenție la Salonta, 
Orașul Dr. Petru Groza, 
la Criș și Marghita. De 
menționat că aceste con
ferințe au fost ilustrate cu 
planșe prezentate în 
timpul ' expunerii. Merită, 
de asemenea, relevată, 
inițiativa unor consilii ra
ionale ca, de exempltr, 
Salonta, Marghita, Criș 
și Beiuș, de a trimite vor
bitori la sate, care să în
fățișeze realizările Uniu. 
nii Sovietice într-o for
mă accesibilă țărănimii 
muncitoare.

Practica a dovedit că 
de mare folos este defal- 
carea sarcinilor planului 
și repartizarea lor con
cretă, astfel incit fiecare 
membru al consiliului ra
ional să știe în mod con
cret ce anume are de fă
cut pentru a contribui la 
intensificarea activității. 
In acest fel a procedat, de 
pildă, consiliul raional O- 
radea, unde toți membrii 
răspund de o serie de sar
cini concrete, preocup'n- 
du-se totodată de bunul 
mers al unui număr de co
misii. Activitatea acestor 
comisii este urmărită cu

regularitate, fiind ajutate 
în mod efectiv la organiza
rea acțiunilor.

Nu tot așa a proce
dat . consiliul orășenesc 
A.R.L.U.S. Oradea, a că
rui activitate continuă să 
lase mult de dorit. Deși 
există toate condițiile pen
tru o activitate vie și ca 
rezultate bogate, munca 
A.R.L.U.S. într-o serie de 
întreprinderi și inst.tu ii 
din oraș a slăbit, din lip
sa unei îndrumări atente, 
pline de grijă din partea 
consiliului orășenesc. Tre
buie arătat că o mare răs
pundere în această direc
ție revine membrilor con. 
siliului orășenesc, care 
au slăbit în mod cu toiul 
inadmisibil munca de în
drumare a comisiilor 
A.R.L.U.S., Lipsuri se
rioase se manifestă și în 
activitatea consiliilor ra. 
ionale Cehul-Silvaniei, 
Criș, Lunca Vașcăului, 
unde legătura cu comisiile 
A.R.L.U.S. lasă de aseme
nea de dorit. Pentru re
medierea acestor lipsuri 
este necesar ca secretarul 
consiliului regional și acti
viștii salariați, în primul 
rind, împreună cu ceilalți 
membri ai consiliului regi
onal, să efectueze depla
sări sistematice la consi
liile raionale și la comisii, 
cărora să le dea îndrumare 
și ajutor efectiv.

Printr-o temeinică orga
nizare a activității consi
liilor raionale, prin impri
marea unui larg caracter 
de masă activității lor, 
organizațiile A.R.L.U.S. 
vor răspunde cu succes 
interesului mereu crescind , 
manifestat de oamenii 
muncii din regiunea Ora
dea, ca și din întreaga 
țară, față de mărețele 
infant ui ri ale Uniunii So
vietice.

L Barbu

In atenția participanților la concursul 
„TRENUL PRIETENIEI"
Un mare număr de concurenți s-au adresat redacției cerînd lă

muriri cu privire la posibilitățile de sporire a șanselor de obținere a 
premiilor, . i

In legătură cu aceasta se fac următoarele precizări:
Participarea la concurs cu un talon, este condiționată de rezolva

rea unui număr de probleme care însumează cel puțin 15 puncte. 
Pentru a se da posibilitate ccncurenților să-și aleagă pentru rezol
vare acele probleme care le sînt mai cunoscute, buletinele de concurs 
cuprind jocuri și probleme ce însumează 75 de puncte.

Concurentul care derește Să-și mărească șansele poate rezolva pro
bleme ce însumează 30. 45, 60 sau 75 de puncte, intru cît tn urna 
de tragere la sorți se vor introduce chiar taloanele trimise de concu
renți, este necesar ca alături de răspunsurile la probleme, concurentul 
să anexeze și numărul de taloane corespunzător punctelor pe care 
le-a realizat (2, 3, 4 sau 5). Deci; pentru a participă cu șanse sporite 
concurentul trebuie să-și procure de la organizația A.R.L.U.S. sau de 
la Centrul de difuzare a presei nsmărul de taloane ce-i este necesar;



Filatelie
40 DE ANI DE EXISTENȚA 

A R.S.S. BELORUSE
Sărbătorind împlinirea a 

patruzeci de ani de la pro
clamarea' RS.S. Beloruse, 
poșta sovietică a pus în cir
culație o nouă marcă de 40 
kopeici. Imprimată în poli
cromie, marca înfățișează 
clădirea 'Consiliului de .Mi
niștri din Minsk și stalbia 
lui Lenin.

DIN ALTE VKcivu..
Printre excepțiile care 

populează deseori cronica 
anecdotică a istoriei filateli
ce, un interesant fenomen il 
constituie apariția, in condi
ții neobișnuite. a unor 
mărci.

Pe la jumătatea secolu
lui trecut, în îndepărtatele 
insule Bermude traficul poș
tal era foarte limitat. Deși 
mărcile poștale erau cunos
cute de mult afît în Anglia 
cît și în alte țări europene, 
ele nu ajunseseră încă în a- 
ceste insule. Din cauză că, 
după regulament, taxa se a- 
chita la predarea corespon- , 
denței, șefului poștei bermu- j 
deze nu-i prea venea, insă 
la indemînă să fie „deran
jat". De aceea, întreprinză
torul funcționar instală la 
intrarea în oficiu o cutie 
poștală, asemănătoare cu 
ceie folosite în Europa. Ală
turat, un afiș soiicita depu
nătorii ca- odată cu cores
pondența, să introducă în 
cutie și taxa respectivă. To

rt ar fi mers strună, dacă, 
.a deschiderea cutiei, nu ar 
fj găsit înăuntru mai multe 
scrisori decit bani.

Ca să rezolve problema, 
șeful poștei s-a gîndit să fa
brice singur mărcile poștale. 
Pentru aceasta a folosit o 
ștampilă rotundă, cu care 
oblitera corespondența. l-a 
scos mijlocul care consem
na data, și a aplicat-o pe 
benzi potrivite de hîrtie. In 
centrul originalelor mărci a 
înscris, cu mina, valoarea: 
1 penny, după care... s-a is
călit.

Originalele mărci și mai 
ales piesele aflate pe scri
sori, constituie azi adevă
rate rarități filatelice.

PE O ȘES1ME DIN 
SUPRAFAȚA GLOBULUI...

in zilele noastre, recensă
mântul populației este o ope- 
’ație complexă și minuțioa- 

ă- Iinaginați-vă ce uriașe 
proporții ia această acțiune, 
de pildă, atunci cînd se e- 
fectuează asupra unui teri
toriu atît de vast ca al U- 
niunii Sovietice.

Cu prilejul recensămintului 
din U.R.S.S. (1959), filate- 
liștii au ocazia să însereze 
o interesantă marcă policro
mă în valoare de 40 kopeici, 
emisă recent de poșta sovie
tică, al cărei desen înfăți
șează insigna recenzorilor și 
harta U.R.S.S.

V A. R I 2L
ORIZONTAL: /) A rămas 

de (la) căruță — Tunel pentru 
cămile. 2) Stație înainte de Ca
iafa. — deschide cu pum
nul- 3) La înălțime — înainte 
de ocup. 4) Melodie cultivată.
— Curate in stenogramă — 
Poftim de calitatea a 111-a. 5) 
Tren fără locomotivă. — Dum
neata... — Pentru prins pisici. 
6) Enigmă la început -? Afir
mație — A îngălbeni... 7) Pa
siență 'a plural — încet la 
urmă. i) Scaun și nu prea 
9) Un lucru fix la restaurant-
— Măsurător de lumină. — în 
liniște. 10) Treabă de oameni 
mari făcută pe scaun de copii 
mici.
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PROBLEMA Nr. 38 

N. VELIKII
Premiul II Ia concursul ziarului 

„Praca" din Bratislava

Mat în 2 mutări
' (Alb: Rc8, DÎ4, Tc7, Tf8, Na8, 

Ne5, Ce8.
Negru: Re6, Te2, TgB, Nd8, 

Nf5, Ce3, Pp. b4,e7)

O partidă din 
campionatul U. R. S. S.

INDIANA VECHE
Alb : Lutiko-v Negru: Gufeld

1. d4 Cf6 2. c4 g6 3. Cc3 
Ng7 4- e4 d6 5. f3 (Cunoscutul 
atac al lui Sămisch) 5... e5 
(Deobicei aci se joacă întîi 5... 
0—0) 6. d:e5 (Continuarea a-

VERTICAL: 1) Individ cu 
șase picioare- — Pronume po
sesiv, notă muzicală etc. la ale
gere. 2) Obișnuite să meargă 
cu tramvaiul. 3) L-au lăsat ve
chii egipteni moștenire rebusiș- 
tilor. —. în industria textilă — 
Glumă țip secolul XX- 4) Pro
nume A juca baba oarba cu 
ochii nelegați. 3) Aproape tare 
— Emerit la Național, actor la 
Noțiara, regizoare la Teatrul 
Armatei. 6) Loc pentru bătăi 
eu public. — Invers e gigan
tic- 7) Merge cu pe mînecă — 
Capitală în Balcani. 8) Se ca
ută deobicei in carul cu fin — 
în sus, 9) O operație destul de 
ușor de suportat. — Intre la 
fi do 10) Aptitudine.

ceasta a fost considerată multă 
vreme ca neîndestulătoare pen
tru obținerea vreunui avantaj de 
către alb. In partida de față 
maestrul Lutikov demonstrează 
contrariul) 6... d:e5 7. D:d8 + R: 
d8 8. Ng5 c6 9. f4 ! (Folosind 
avantajul său de dezvoltare 
albul începe imediat atacul asu
pra centrului) 9... Rc7 (Se 
poate juca și 9-..Cbd7 dar se 
ajunge pînă la urmă la o po
ziția similară) 10. f:e5 Cgt 11. 
Cf3 C:e5 12. Nf4 Te8 13.Ne2 
Cbd7 14.0—0 (Faza deschiderii 
s-a terminat în favoarea albului 
care a obținut un apreciabil a- 
vantaj de dezvoltare) 14..46 15. 
Tadl Cf8 16 Cd4 Nd7 17. 
Ng3 Ce6 (Piesele negrului ocu
pă poziții slabe ceea ce permite 
albului să efectueze o intere
santă combinație, bazată pe 
ideea pătrunderii turnurilor pe 
linia a 7-a) 18. Cdbo t-1 c:b5
19. N:e5+f:e5 20. Tf7 Ted8
21. Ng4 (Acum negrul nu mai 
poate apăra toate punctele ame
nințate. Albul își recîștigă fi
gura sacrificată și păstrează un 
ptac decisiv) 21-.. Cd4 22- T.g7 
b. c4 23 Tfl (Al doilea turn pă
trunde în poziția negrului) 23... 
R.d6 24. N:d7 T. d7 25. Tf6 + 
Rc7 26. Cd5+ Rc8 27. Tf8 + 
și negrul cedează.

Calambur
1 2 3 t S b 7 ft 9 10 11 12 U• > □9 •• • •

*• •* •□ • □u □
ORIZONT AL: 1) Mare este... din cauza lunei — Rasă de oaie... 

ca un crustaceu 2) Asuprire, în formula H2O + Cl Na — Zgîrciți... 
din Evul mediu 3) Vin... în stadiu de copilărie — Aii nu are... con
solate 4) In sus! Sînt încercat... și semnat —101 la ffoma 5) 
Edi-p l-a găsit, Diogene, nu! — Interjecție care exprimă o surprin
dere 6) Ceas fără mașinărie... — ... Și alte multe ceasuri 7) Dau 
indicații — Pronume 8) Covrig de sfoară — Nume feminin 9) Hoț 
cu aripi — Spune... 24 de ore ! 10) E drum pavat, dar și scenă im
provizată — întreg 11) Cal sucit I — Ai dușmănie că... vorbea fără 
sens! — Pentru bărbierit 12) împreună — Citadela sfărimată, deși... 
a apărat-o Leonida — Plantă textilă 13) Privea... un afluent al Du
nării — îmi transport locuința in... scheletul unei construcții.

V ERT1CAL: 1) Strămoșul elefantului care mă face ...să-mi 
schimb locuința — A apucat... o parte din cocă 2) A pregătit... 
culcușul soarelui — Probă școlărească — Urechiale 3) Șef arab... 
bărbierit — O porție de... urare in versuri — Plouat 4) Ești 
învins la șah dar și... prețuit! Nici în casă, nici afară 5) Ninsă
— Arborele care... se varsă in Dunăre 6) Se colorează in apă clo
cotită — Vorba lui Pristanda: Curat pe dos! 7) Marcela... acasă
— N-are rădăcină, dar se umple de fructe 8) 1,50 Dar... une. 
ori mai mare ca ocaua! 9) Suferințe — In trap! 10) Un pește 
intr-o... tavă întoarsă pe dos! — Privesc... o păioasă! — Baltă... 
pentru unghii 11) Transport... un vehicul — O geantă cazonă in
tr-o luntre de pescari 12) Cronicar.., acustici — Sînt enigma 
Sfinxului ...uitat! 13) 50,1 — Alter ego — Un fruct... ca piatra!

De la 3 martie la cinematografele PATRIA și BUCUREȘTI 
Premiera

D-ale carnavalului
adaptare cinematografică după I. L. CARAGIALE

GRIGORE VASIL1U-BIRLIC, ALEXANDRU G1UGARU, ION 
LUCIAN, ION ANGHEL, JANA GOREA, VASILICA TASTAMAN, 

REMUS IONAȘCU, AUREL CIORANU, ION MÂNU, 
MARIA VOLUNTARU

Scenariul și regia: GHEORGHE NAGY, AUREL MIHELES. 
Imaginea: ȘTEFAN HORVATH. Muzica: MIRCEA CHIRIAC 
Decoruri: Arh. L1VIU POPA. Costume: ILEANA OROVEANU



VineriDl. Franțois, Poncet e un vechi diplomat de carieră al Quai 
d’Orsay-ului. Dea lungul a reci de am el s-a dove.it un cre
dincios purtător de cuvint al celor „200 de familii" care guver
nează din umbri “

Pe lingă malts 
acum și pe acela 
zia franceză nu-|

Căci se ști

Franța.
allt merite,
de a-l dezminți 

mai agrează de mult.
că Voltaire a spus că ridicolul ucide. Și iată : 

dl. Franțots Poncet trăiește. Ba chiar prosperă. Și publică 
articole m „le Figaro- — care n-au insă nimic din originali
tatea și savoarea maxtmeloi eroului lui Beaumarchais.

In ultimul articol, Franțois Ponce! a găsit cele mai autentice 
lacrimi de crocodil spre a evoca „firea blîndă, emotivă a afri
canilor" care ii îndeamnă să se îndrepte „cu încredere" spre „o 
putere protectoare". In speță Franța.

Ce frumoși Ce înduioșător!
Și cînd te gîndești că erau unii care credeau că Algeria, Ca

merunul, Guineea sau... Sakiet Sidi Yusef s-ar afla cumva in 
Africa.

culturale
Franțois Poncet și l-a adăugat 

p.- Voltaire, pe care burghe-

Sînt bata
încă un proiectil rachetă lansat de pe un poligon american a 

eșuat Cititorul s-a obișnuit pină-ntr-atita cu această știre, incit 
absența ei, in unele zile, îl contrariază, ca absența buletinu.ui 
meteorologic sau a rubricii de spectacole. In cruda ei banali
tate, știrea e plină de atita înțeles, incit aproape face de prisos 
orice comentariu.,.. Numai că, de data aceasta, împrejurările în 
care s-a produs eșecul merită a fi cunoscute, lată-le, in puține 
cuvinte: lansată de pe poligonul Mac Gregor (New Mexico) 
racheta s-a abătut de la traiectoria ei și a explodat la numai 
180 de metri distanță de „rancio" (locuința) unui fermier cres
cător de vite. „Numai printr-o minune — adaugă coresponden
tul agenției „Associated Press" — familia lui don Lin a scăpat 
cu viață". ... ,-•■*  . ... •

In .chip de explicație, un reprezentant al cercurilor militare a 
declarat că ,.în mod obișnuit cind un'proiectil deviază deda 
traiectorie, el explodează iji tier.. In. cazul,.menționat, pe lingă 
defectarea sistemului care asigură direcția zborului, nu a func
ționar nici sistemul de declanșare a exploziei in caz de 
defectare". <

E limpede : viața familiei fermierului don Lin și a altora ca 
el ațîrnă mei eu , de un fir de păr din pricina defectelor de sis
teme. Sau, mai precis, a defectelor sistemului care a făcut ca 
oamenii să trăiască veșnic cu sentimentul că moartea se află la 
180 de metri... . .

sovieto-britanice
de prietenie 

Un prețios 
direcție 
de stat

îl
Și

so
cle

Luni ..
Din Capetown se anunță că, in universitățile din Uniunea 

Sud-Africană, a fost introdusă o severă supraveghere poli ie- 
nească a studenților și profesorilor. Explicind măsura luată, 

■ intr-un interviu acordat ziarului „Cape Times", generalul-maior 
declarat că, in Uniunea Sud-Africană, urmărirea 
a studenților este „un lucru foarte obișnuit", 
să ne mirăm ?

Radenieier a 
polițienească

Așa că, ce

Marți
Generalul sud-coreean Suh Jun Ciul, comandantul diviziei 28 

a fost ucis de subalternul său, colonelul Ciun Ku Gun. Colone
lul l-a gratificat pe general cu șapte gloanțe după ce acesta 
din urmă l-a bătut cu bastonul, ca să-l pedepsească pentru 
„purtarea arogantă" pe care a avut-o in timpul unei inspecții.

După cum s-a aflat ulterior, generalul nu era de fel arogant: 
se mulțumise chiar cu numai 20.000.000 de hwani din fondurile 
destinate hranei ostașilor de sub comanda lui.

Și mai era și gospodar ; nu risipise banii, ci-și ridicase cu ei 
o casă frumușică la Seul.

Iar econom cum era, nu apelase la muncitori străini, ci chiar 
la ostașii din unitatea lui.

Fără îndoială că aceste merite ale victimei 
deapsa colonelului să fie și mai aspră.

vor face ca pe-

Nenorocirile se țin scai de capul bieților 
Bonn! Abia au reușit să pună la punct pe 
deputat social-democrat care nu și-a găsit să vorbească despre 
altceva in Bundestag decit despre primejdia ce o reprezintă 
amplasarea bazelor americane atomice și iată că au fost nevoiți 
să nădușească din greu pentru a îndesa călușul în gura zia
riștilor de la- Hamburg, care începuseră să trăncănească despre 
activitatea foștilor SS-iști angajați acum de către „Departa
mentul federal pentru apărarea constituției".

Și ca și cum atita n-ar fi fost destul și prea destul, a mai 
căzut plocon și povestea asta cu filmul. Cică pină la urmă 
consiliul comitatului Londrei nu a putut interzice rularea fil
mului „Acțiunea Sabia Teutonă" în care se dezvăluie, pe bază 
de documente autentice, felul în caie fostul general hitlcrist 
Speidel, actualul comandant al trupelor N.A.T.O., a participat 
lă' executarea dubiului asasinat de Ia Mărsiliai Filmul ar putea 
face ca in mintea unor londonezi să încolțească niscaiva inda- 

' ieli asupra convingerilor "democratice ale’ fostului general al lur 
Hitler. Or, a nu-și decepționa prematur aliații (sau vicii nele) a 
devenit de mult un principiu sacrosanct al militarismului ger
man.

Drept care, cei de la Bonn 
obțină interzicerea filmului la

Fiecare lucru la timpul său...

militariști de Ia 
un recalcitrant

se fac acum luntre și punle să 
Londra.

Joi
In cadrul unui discurs radiotelevizat, 

Castro a declarat că Cuba va vinde 
care va voi să-l cumpere, în cazul cînd

primul ministru Fidel 
zahărul ei oricărei țări 
Statele Unile vor pune 

îiv practică amenințarea de a micșora cota de zahăr pe care o 
importă din Cuba.

Sau, cum se spune la noi : Cuba nu se mai lasă dusă cu 
zăhărelul...

Uniunea Sovietică a acordat 
și continuă să acorde o deo
sebită atenție dezvoltării rela
țiilor culturale și 
cu celelalte tari, 
aport in această 
aduc organizațiile
obștești din tara noastră.

în aprilie 1953 a fost înfiin
țată Asociația U.R.S.S.—Ma
rea Britanie", la care au ade
rat, în calitate de membri co
lectivi, diferite întreprinderi, 
instituții, organizații culturale, 
științifice și sindicale. In ca
drul Asociației activează zeci 
de oameni de știință și cultu
ră, precuîtn și numeroși fepre- 
zentanti ai diferitelor pături 
sociale ale tării. Cu - lotri se 
străduiesc să popularizeze în 
rîndurile opiniei publice sovie
tice istoria și cultura Angliei, 
condițiile de trai și de muncă 
ale poporului britanic. In a- 
cest sens, în întreprinderile și 
în institutele noastre de învă- 
tămînt au fost organizate mul
te manifestări,' în cadrul căro
ra au fost tinute referate de 
către oameni de știință 
viefici. de către oameni
știință și artă englezi, precum 
și de către membri ai delega
țiilor Asociației care au vizi
tat Marea Britanie.

Astfel, în lunile ianuarie și 
februarie Asociația noastră a 
inițiat o serie de manifestări 
consacrate aniversării a 200 
de ani de la nașterea marelui 
poet scoțian Robert Burns. Ex
trem de interesantă s-a arătat 
a fi și intîlnirea dintre stu
denții Institutului pedagogic 
de limbi străine din Moscova 
și muncitorii de la combinatul 
„Triohgornaia Manuiaklura" cu 
artiștii Teatrului memorial 
Shakespeare.

Informîndu-i pe oamenii so
vietici despre viata și preocu
pările englezilor, noi ne stră
duim ca in același timp să 
răspundem și numeroaselor în
trebări pe care ni le pun en
glezii în legătură cu poporul 
nostru. De aceea, întreținem 
schimburi largi de cărți, de pe
riodice, de expoziții fotogra 
fice, discuri etc.

în (ara noastră se editează 
în tiraje mari cele mai bune 
cărfi ale scriitorilor străini, 
printre care cei englezi ocupă 
un loc de frunte. Astfel, nu
mai în anii 1057—1958, din li
teratura engleză, au fost tipări
te 265 de ' titluri, intr-un tiraj 
de 25.753.000 exemplare.

In afară de aceste acțiuni 
trebuie să arătăm că în Uniu
nea Sovietică ■ limba engleză 
este studiată de ’milioane de 

’ elevi. •- ; -
O deosebită însemnătate pen

tru . relațiile sovietp-engleze o 
au. bine înțeles, contactele 
personale. Anul trecut ani 
fost vizitați de o delegație en- 

.. gleză. din Walles, Scolia și 
Irlanda de nord Membrii Aso
ciației noastre au avut d- a- 
semenea interesante convor-i 
biri și intîlmri cu zeci de de
legați Si turiști englezi. Nu
mai în vara și toamna anului 
trecut au avut loc douăzeci 
de asemenea întîlniri. Tot ă- 
nul trecut, 
vietice au 
testările de 
zale de

. sovietică . 
în Anglia

: precum și
1 prieteniei organizate în 

componența

artiști sovietici, care au 
zentat spectacole 
întilnirilor cordiale 
vut loc.

Intîlnirile dintre
noastre și cele engleze ne au 
dus, însă, din păcate și la con
cluzia că cetățenii Marii Bri
tanii cunosc prea puține des
pre viata tării noastre, mai pu
țin decit cunosc oamenii sovie
tici despre viata poporului en
glez. Cu toate acestea, inte
resul pe care-1 manifestă po- 
poruL englez pentru tara noas
tră, dorința lui de a alia cit 
mai multe despre realizările e- 
conomiei. culturii și științei so
vietice sînt din pe în ce mai 

• mari. Nădăjduim că,-pe mă
sura trecerii timpului, vom pu
tea satisface tot mai mult a- 
cest interes.

In activitatea pe care o de
pune. Asociația noastră por
nește de ,1a principiul că tre
buie să stabilească și să dez
volte legături cu toate organi
zațiile și persoanele care, se 
pronunță pentru colaborare cu 
Uniunea Sovietică, fără a line 
seamă de concepțiile lor poli
tice. După părerea noastră a- 
ccasta este singura platformă 
justă.

Deși Asociația
rea Britanie
tivitate 
stabilit 
multe

pre- 
cu prilejul 
care au a-

delegațiile

. _ „U.R.S.S.-Ma- 
fiu are încă o ac- 

prea îndelungată, ea a 
totuși legături cu 

organizații și persoane

din. Anglia. Astfel, cu ajutorul 
Asociației regale de fotografie 
am organizat la Moscova, Le
ningrad și Minsk o expoziție 
de fotografii artistice engleze.

Ne bucură, de asemenea, fap
tul că în Marea Britanie acti
vitatea noastră este apreciată 
în mod pozitiv. Pe adresa A- 
sociatiei au sosit saluturi din 
partea unor membri ai parla
mentului englez, precum și a 
numeroase persoane particula
re si organizații obștești. Crea
rea Asociației a Cunoscut un 
ecou favorabil și în rîndurile 
opiniei publice sovietice, fapt 
care ne-a dat posibilitatea să 
înființăm filiale Tă Leningrad 
și". Stalingrad. De asemenea a- 
vărri activiști .la Kiev, Mnsk, 
Tbilisi. Gorki și în alte orașe. 
Posibilitățile de dezvoltare a 
relațiilor culturale. dintre 
.U.R.SS, și Marea Britanie sini 
mari. ' Chiar experiența de 
pînă acum o dovedește. Ele 
sînt însă insuficient folosite, 
măi ales de către partea brita
nică.

Nădăjduim că legăturile 
noastre și colaborarea cu Ma
rea Britanie se vor dezvolta în 
viitor cu tpt mai mult succes, 
spre b,inele ambelor țări și al 
păcii în întreagă 'lume.

Alexei Surkov
Președintele Asociației

„U.R.S.S. — Marea Britanic"

baze milifare

Cronicar

delegații so
la mani- 

organi- 
anglo- 

Londră,

trei
participat 
prietenie 
Asociația 

în Marea 
Centrală și Walles, 
la serbările Lunii 

Sco
ția. In componenta acestor 
delegații au intrat și numeroși

SAPTAMINA

Știrile care ne parvin informează că guvernul R.F.G. desfășoa
ră o tot mai intensă activitate în scopul organizării de baze nece
sare echipării forțelor armate vestgermane pe teritoriile Franței, 
Danemarcei, Norvegiei, Belgiei și Olandei, adică tocmai pe terito
riile acelor țări care, cu vreo 15 ani in urmă, s-au aflat sub ocu< 
pație nazistă.

Neascunzîndu și intențiile revanșarde, militariștii vestgermani 
se arată acum nemulțumiți de vastul program care prevede dotarea 
Bundeswehrului cu arma rachetă și termonucleară. Ei au începui 
să-și întindă tentaculele dincolo de granițele Germaniei de ' 
Potrivit noului plan operativ al N.A.T.O., despre care presa vest., - 
mană scrie nu numai cu satisfacție dar și cu multă fanfaronadă, 
Bonn ului i s-a acordat dreptul de a duce tratative referitoare la 
amplasarea depozitelor de arme și muniții necesare Bundeswehru
lui cu autoritățile militare franceze, norvegiene, daneze, olandeze 

și belgiene, ceea ce nu reprezintă altceva decit preludiul la carti- 
ruirea in aceste țări a unor unități militare vestgermane.

In înfăptuirea planurilor lor conducătorii N.A.T.O. și ai de
partamentului militar de la Bonn se,așteaptă să întîmpine cele mai 
mari greutăți în Scandinavia. De aceea, in timpul recentei sale că
lătorii in țările scandinave, generalul american Norstad, coman
dantul suprem al N.A.T.O., a făcut tot ce-i stătea în putință pen
tru a croi cale liberă utilitariștilor de la Bonn spre nordul Europei.

După cum se știe, guvernele Norvegiei și Danemarcei au refu
zat să admită amplasarea pe teritoriile lor a armelor atomice și 
cu hidrogen aparținînd N.A.T.O., precum și a rampelor de lansare 
necesare rachetelor cu rază medie și mare de acțiune Informațiile 
cu privire la ultimele sesiuni ale Consiliului N.A.T.O. arați că 
Norvegia și Danemarca, în ciuda puternicelor presiuni exercitate 
asupra lor, au continuat să respecte politica pe care o duc in aceas
tă direcție, manifestind o atitudine independentă care frînează în
făptuirea planurilor cercurilor agresive ale N.A.T.O. în Europa de 
nord.

In prezent, Norvegia și Danemarca sini supuse unor noi pre
siuni din partea Bonn ului și a conducătorilor americani ai N.A.T.O., 
ceea ce stirnește neliniștea acestor țări. Astfel, o parte din presa 
Norvegiei și Danemarcei subliniază că crearea de depozite militare 
vestgermane va complica situația nu numai în ceea ce privește po
litica dusă față de aceste baze, dar că acestea vor amenința. în 
același timp, independența Norvegiei și Danemarcei Situația se 
complică prin faptul că în interiorul acestor două țări militariștii 
vestgermani și au găsit avocați suspuși în persoanele miniștrilor 
războiului din Norvegia și Danemarca. Nu trebuie să fii iscusit în 
politică ca să-ți dai seama de urmările pe care le-ar putea avea fo
losirea și pe viitor a teritoriilor Norvegiei și Danemarcei in scopul 
construirii de baze militare necesare principalelor state membre 
ale N.A.T.O. Cu toate acestea, faptele arată că s-a și trecut la re
partizarea bazelor.

In acest ansamblu, deosebit de alarmantă apare declarația mi
nistrului norvegian al războiului, potrivit căreia politica față de ba^ 
zele militariste promovată de Norvegia nu constituie o piedică în 
calea constructorilor lor.

Să sperăm totuși că popoarele Europei, inclusiv cele din nord, 
vor da dovadă de vigilență și nu vor permite ca nesățioasele ten
tacule ale militariștilor vestgermani să-și lipească ventuzele de 
trupul țărilor lor.

S. Nilov
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